

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. szeptember 26.

bb.1. elektromos tervek a fővárosban

1/-don/fk/h1/a/hgy

1973. szeptember 26.

az elektromos művek az idén csaknem 300 millió forintot fordít a budapesti városrészek ugynevezett elosztó hálózatának fejlesztésére, korszerűsítésére. a tervek szerint csaknem 70 zárolt körzetet szüntetnek meg, vagyis olyanokat, ahol nem megfelelő a villamosenergia-ellátás

a belvárosban, csepelen és a xxii. kerületben hatot-hatot, kőbányán pedig ötöt törölnek a zárolt körzetek listájáról. budatényi elosztó hálózatának rekonstrukciójára csaknem 4 millió forintot költenek. az elektromos hálózat felújítása során jónéhány zárolt körzetet, szabadítanak fel, - így a többi között a háros utca, a mórícz zsigmond utca, a szabadkai utca és a balatoni műút, a bibic utca, a bajcsó zsilinszky út, az aszály utca és a klauzál utca; továbbá a dajmanich utca, a tátra utca, a lehel utca és a dózsa györgy út által határolt terület.

kőbányán, a száva utca és a ceglédi út sarkán 10 kilovoltos transzformátorállomást építenek. a harmat utcában és a martinovits téren egy kilovoltos kábelvezetékét fektetnek le. a belvárosban a honvéd utca és a kálmán utca, valamint a münchen ferenc utca és a steindl imre utca sarkán szintén egy kilovoltos vezetékét építenek. az v., a vi. és a vii. kerületben növeli a gondokat, hogy nincsen olyan műszakilag is megfelelő terület, ahol transzformátorállomást lehetne létesíteni. emiatt a főváros belső városrészeinek megfelelő energiaellátása nagy problémát okoz az elektromos művek szakembereinek.

/folyt.köv./

- 1 -

o

M

bb.1./ elektromos....folyt./-a

a főváros elektromos térképe szerint a legtöbbszőr a xx. körületben csökken a feszültség. ennek oka, hogy az elektromos hálózat fejlesztése nem tartott lépést az igények növekedésével. az elektromos művek idei terve fejlődést ígér pest-erzsébet villamosenergia-ellátásában. husz kilovolttos távvezetőket építenek a többi között soroksár-dunapart-csepel, valamint soroksár-pestimre között. új transzformátorállomást kapnak a hunyadi téren és környékén lakók. soroksáron folytatják a teljes hálózat rekonstrukcióját.

egyébként a fővárosi és a xx. körületi tanács közvilágítási programja szerint ebben az évben a baross utca, a köteles utca és a dessewffy utca lesz a világosabb; ezeken a helyeken nagyobb fényerejű lámpákat szerelnak fel. pest-erzsébeten és soroksáron gondot okoz, hogy szinte napról-napra nő a ,,sötét,, utcák száma, mert a fiatalok többnyire a korszerű lámpatesteket választják céltableául. az illetékesek a közvilágítási lámpatestek védelmében fokozott segítséget várnak és kérnek a helyi lakosságtól./mti/

--

bb.2. irodalmi összeállítás chiléről

1/nm/fk/h1/a/hgy

1973. szeptember 26.

a közelmúlt tragikus dél-amerikai eseményei ihlették az irodalmi színpad új aktuális témájú műsorát. a ,,chile, ahol a föld végetér?!, című összeállítás, amelyet bencze zsuzsa és orbán tiber készítettek, versek, prózai alkotások, dokumentumok ötvözésével idézi fel a dél-amerikai ország tragédiáját, s szólaltatja meg a világ haladó erőinek összefogását megsegítésükre.

a műsor iránt máris nagy az érdeklődés. eddig is számos társadalmi szervezet, üzem, intézmény kérte fel a színházat a produkció bemutatására. az előadásnak külön érdekessége, hogy ismert magyar előadóművészek mellett egy magyarországon tanuló chilei diákházaspár is szerepel benne./mti/

- 2 -

NA

bb.3. Óbudán - a fejlesztési elképzelések határidőre megvalósulnak

1/gy/tm/a/hgy

1973. szeptember 26.

Óbudán az idén kiemelt feladat a lakosság ellátásának javítása, a kereskedelmi és az egészségügyi hálózat bővítése. az eddigi munkák azt ígérik, hogy év végéig maradéktalanul sikerül megvalósítani az 1973-ra kitűzött feladatokat.

a nyáron a kiscelli utcában 800 négyzetméter alapterületű abc áruházat avattak. mellette hamarosan megnyitja kapuit avárosrészt első szolgáltatóháza: a 300 négyzetméter alapterületű épületben fodrászatot, ruhatisztítót, cipőjavító műhelyt, szabóságot és más boltokat nyitnak. a kórház utca - miklós tér közötti területen felépített lakóház földszintjén a következő hetekben elkészülnek az összesen öt helyiségből álló üzletsorral. a kerék utcában emelt új lakóházba a napokban költöznek be a tulajdonosok. az épület földszintjén tíz üzlet gondoskodik majd a környék jobb ellátásáról; köztük négy élelmiszer-és egy dohánybolt, továbbá, papír-és írószerekbolt, cipő üzlet és egy utazási iroda nyitja meg kapuit. az eddigi építkezések arra utalnak, hogy decemberben ugyancsak felavathatják a vihar utca - raktár utca sarkán készülő új, 900 négyzetméter alapterületű abc-áruházzal kombinált üzletházat.

Óbudán továbbra is kiemelt fejlesztési feladat a gyermekintézmények gyarapítása. az idén egy száz fős gyermek intézményt már átadtak békásmegyeren. a közeli hetekben újabb óvodákkal gyarapodik - elsősorban - az új lakótelep és környéke. novemberben a san marco utcában felavatnak egy 100 személyes óvodát, s egy 60 fős bölcsődét. ugyancsak novemberben a humor utcában adnak át rendeltetésének egy hasonló kapacitású gyermek-intézményt. a jövő év elején a szél utca - kerék utca közötti területen vehetnek birtokukba a kicsinyek egy 150 személyes óvodát és 100 személyes bölcsődét magában foglaló gyermekintézményt./mti/

--

NA

- 3 -

bb.4. már nem hipotézis: vándorolnak-e a kontinensek ?

t/mir/tr/h1/a/la

1973. szeptember 26.

tudományos berkekben változatlanul élénken foglalkoztatja a szakembereket a földrészek vándorlása: dr. szádeczky-kardoss elemér kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanárt, az akadémia föld-és bányászati tudományok osztályának elnökét és az mta geokémiai laboratóriumának igazgatóját kérdezte meg az mti munkaársa: mi a tudósok legujabb álláspontja, elfogadja-e a tudományos közvélemény a kontinensvándorlás elméletét ?

- az elméletet - tudományos hipotézis formájában - először 1907-ben az angol pickering, majd 5-10 évvel később részletelesen kifejtve, wegener osztrák geológus-matematikus vetette fel - válaszolta az akadémikus. a - az elmélet kiindulási alapja az volt, hogy európa és afrika partvonalai igen jól hozzáilleszthetők észak-és dél-amerika partjaihoz. ugyanakkor az antarktisz, valamint ausztrália és india is mutat hasonló, közös jegyeket. ha ezekről egy-egy papírmoddelt készítünk, az összeillesztés nagyjából el is végezhető.

- sok minden emellett a feltételezés mellett szólt. a geofizikusok azonban támadták wegener hipotézisét. csökönyösen állították: elképzelhetetlen olyan fantasztikus erő, amely képes lenne legyőzni a hatalmas kontinensen okozta surlódást, és amely el tudná mozditani a földrészek óriás-tábláit. wegenernek voltak bizonyítékai, de a geofizikusok ellenérveire nem tudott válaszolni. csak annyi volt biztos, hogy az összeálló földrészek különböző kora és szerkezetű kőzetvonulatai a partszakaszok mentén - a nagy távolságok ellenére - saját módon épöpen a feltételezett összeillesztés helyén folytatódnak.

- wegener elméletével a hatvanas évek elejéig senki sem boldogult. alig tíz éve - egy akkor még új kutatási ág - a paleomágnesség vizsgálata erősítette meg a feltételezés helyességét. a vulkánitörések alkalmával ugyanis a tengerfenéken felszínre kerülő láva igen sok mágneses ásványt /magnetitet/ tartalmaz. ennek elemi mágnes-részecskéi a föld mágneses pólusainak irányába állnak be, még mielőtt a lehüléskor megdermednek.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4./ már nem.....folyt./-a

- amikor az óceán mélyéről vett talajmintákat megvizsgálták, kiderült az is, hogy a föld mágneses pólusai időnként ,, helyet cserélnek,,: a távolodó kontinensek közül kikerülő talajmintákban ugyanis a mágneses elemi részecskék az anyag kihülésével hol északi, hol déli irányba beállva konzerválódtak a kőzetekben. a mágneses talajvizsgálatok azt bizonyították, hogy az egymástól széthuzódó földrészekről azonos távolságra, teljesen szimmetrikus mágnességű földszelvények helyezkednek el. a tudósok ebből következtettek arra, hogy 250-300 millióévvel ezelőtt a világon csupán egyetlen összefüggő óskontinens létezett, ez szakadt szét darabokra és ennek részei távolodtak el idővel egymástól.

- a paleomágneses vizsgálatok azonban más érdekességre is felhívták a kutatók figyelmét. a mágneses rétegek egymáshoz viszonyított elhelyezkedéséből arra is következtetni lehetett, hogy amikor a földrészek szétszakadtak, a föld mágneses északi pólusa, a csendes-óceáni hawaii-szigetek környékén volt, s azóta vándorolt mai helyére, az északi sarkra.

- a kontinenseket mozgató erő magyarázatát egyik 1971-ben készült tanulmányomban dolgoztam ki - mondotta szádeczky akadémikus. - ennek a tanulmánynak a geológia akkori legujabb vívmánya, a lemeztektonika képezte az alapját. sikerült megállapítani azt, hogy a föld szilárd kérge egymástól viszonylag függetlenül mozgó lemezekből áll és a ,, lemezek,, egybetolódásakor felszíni kőzetek kerülnek a mélybe. a felülről egyre beljebb jutó kőzetek kristályszerkezetéből pedig a föld belsőjében uralkodó rendkívül magas nyomás és hőmérséklet hatására különböző illó anyagok - főleg nagymennyiségű vízgőz - szabadul fel. ezek a gőzök nagyjából 100 kilométeres mélységben valószínűleg alkotnak a földrészek alatt, amely már előidézheti a kontinensek csuszását, vándorlását.

- érdekességként emliteném, hogy a betolódási elméletet még a huszas években ampferer osztrák kutató akkori, új tanulmányából ismertem meg, de magam sem nagyon hittem és akkoriban nem is tudtam használni semmire.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ már nem.....folyt./-a

a feltételezett, gőzpárna, helyén azonban - hozzávetőlegesen a jelzett 100 kilométeres mélységben - a geofizikusok is kimutattak egy, a többitől elkülönülő, jól vezető anyagréteget. ennek helyén nagyjából 35 000 atmoszférayomás. ezt sajnos - egyelőre - nem tudjuk laboratóriumi körülmények között előállítani. három-négy évvel ezelőtt talán ezért is vitatták többen a kontinens-vándorlás tényét. a legutóbbi - alig két hete bratislavában megrendezett - nemzetközi geológiai kongresszuson áttételesen bár, de ismét szóba került ez a téma. a kongresszus csaknem 600 résztvevője között egyetlen szakemberrel sem találkoztam, aki elvetette volna wegener hajdani elméletét. sőt, ma már a geológiának külön tudományágai foglalkoznak a kontinensek állandó jellegű vándorlásának éghajlati és más hatásaival és ezek a kutatási eredmények leglaább ilyen meglepő ujdonságokat tártak fel. - fejezte be nyilatkozatát szédeczky-kardoss elemér akadémikus. /mti/

--

bb.5. elkészült az első győri garzonház

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 26.

győr-advárosban elkészült a megyeszékhely első, fiatalok számára épült garzonháza. a házigyári elemekből épült tíz emeletes épületben nyolcvan 3 személyes és negyven 2 személyes lakás lesz. elsősorban azok költöznek majd be a garzonházba, akik a város kommunális ellátásában vesznek részt: ápolónők, egészségügyi dolgozók, pedagógusok, fiatal szakemberek. kizárólag egyedülállóknak kapnak majd a kialakult albérleti díjaknál lényegesen olcsóbban szállást.

az épületben társalgó helység több játéktermet, automata mosógépekkel felszerelt kis mosodát, is berendeznek.

győr város tanácsa a megyeszékhely idős, egyedülálló lakói számára is hasonló épületet szándékozik építtetni./mti/

N

--

- 6 -

bb.6. éremművészeti kiállítás a magyar nemzeti muzeumban

i nn/gk/p hi vhg

1973.szeptember 26./mti/

a budapesti művészeti hetek idei rendezvénysorozatában előkelő helyet foglal el a magyar nemzeti muzeum és az iparművészeti tanács közös rendezésében sorra kerülő éremművészeti kiállítás. a szombaton megnyíló tárlat budapest születésének 100. évfordulóját köszönti.

a bemutató első termében a főváros történetéhez kapcsolódó érmekeket sorakoztatják fel. ez érthető is, hiszen az éremművészet mindig gyorsan reagált a történeti és társadalmi eseményekre, ennek köszönhető, hogy a főváros történetének csaknem minden jelentékeny mozzanatát érmekekké lehet dokumentálni. így lényegében buda visszafoglalásától kísérhetjük végig napjainkig a történelmet, nemegyszer forrásértékű munkák közvetítésével. az érmekekre az uralkodó osztály szemléletét tükrözik vissza, hiszen anyagi helyzetéből fakadóan megrendelőként csak ennek tagjai jelentkezhettek. néhány érem azonban - mint a kiegyezés évében készített honvédegyesületi érmeke, vagy a xix. század végének munkásdalárda jelvényei - a hivatalos politikával való szembenállást vagy a munkásság szervezkedésének korai jeleit bizonyítják.

a látogató a magyar nemzeti muzeumban a hazai éremművészet fejlődéséről is képet alkothat majd. ugyanakkor bepillantást nyert a mai magyar éremművészet világába is. a tárlat bemutatója ugyanakkor az állami pénzverő, a nemzeti bank és az iparművészeti tanács közös munkája nyomán megszületett modern vert érmekeket is ./mti/

--

bb.7. claus plobner nyilatkozata az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának őszi terveiről

i nn/gk/p hi hgy

1973. szeptember 25.

- az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának őszi terveit úgy állítottuk össze, hogy tovább mélyítsük a magyar nép és az ndk lakosságának barátságát, hozzájáruljunk ahhoz, hogy alaposabban, mélyebben ismerjék meg egymást, -nyilatkozta claus plobner igazgató az mti munkatársának.

/folyt köv ./

-7-

ff

bb.7. claus plobnerfolyt /p

a második félévben néhány olyan új tevékenységi formával is próbálkoznak, amely újszerűen informálja az érdeklődőket a baráti szocialista ország mindennapi életéről, gazdasági, kulturális fejlődéséről. „találkozások kiemelkedő személyiségekkel”, címmel olyan klubest-sorozatot hirdetnek a következő hónapokban, amelyek módot teremtenek arra, hogy ismert politikai, társadalmi és művészeti személyiségek beszéljenek önmagukról, életükről. a tervek szerint itt nemcsak az ndk-ból érkezett vendégek kapnak szót, hanem olyan magyar állampolgárok is, akik jól ismerik az ndk-t, s akiket munkájuk valamilyen vonatkozásban az ndk-hoz köt. elsőnek dr. lothar berthold ze, az ndk központi történelmi intézetének igazgatóhelyettese látogat a budapesti centrumba, hogy beszéljen a szocializmus építésében eddig elért eredményekről. a fiatalok számára társalgási klubot alapítanak, ahol nemcsak nyelvi ismereteiket áll módjukban bővíteni, hanem filmek, előadások, lemezek segítségével újabb és újabb oldalát ismerik meg az ndk hét-központjainak. „forog a korong”, címmel pedig olyan sorozat is utjára indul, amely az ndk-ban készült legújabb felvételeket sorakoztatja fel a klasszikus muzsikától a divatos beat-felvételekig.

színes diafilmmel illusztrált, több éves múltra visszatekintő sorozat a „turistauton az ndk-ban”, ez most új témákkal gazdagodva kerül az érdeklődők elé. folytatódnak a filmestek is. ezek műsorán hamarosan ott szerepel a x.vit-ről készült produkció is. az októberi moszkvai béke-világkongresszus alkalmából több előadásra, filmbemutatóra kerül sor. bertolt brecht 75. születésnapja alkalmából ünnepi rendezvénysorozatot iktattak programba. ebben közreműködik a világhírű brecht színház néhány művészeti irányítója, művésze is, új és régebbi brecht-művekből készült filmeket vetítenek és sor kerül vitaestekre is.

a világhírű ruhla-óragyár budapesti kiállításának „órák változása”, a címe, ennek segítségével a látogató a legrégebbi korok óratípusainak alakulását követheti nyomon napjainkig.

/folyt köv ./

-8-

NA

bb.7. claus plobner2.folyt /p

október második felében lesz az akadémiai könyvkiadó kiállítása az ndk budapesti kulturális központjában. novemberben két ndk-beli képzőművész jelentkezik a nyilvánosság előtt góblinokkal és kisplasztikákkal.

tovább kívánják mélyíteni együttműködésüket az ndk budapesti kulturális központjának vezetői a hazafias népfrent - bizottságokkal. az ndk kikiáltásának 24. évfordulójára számos közös rendezvényt terveznek. ezek élénkítésére új dia-sorozatot hoznak forgalomba magyar szöveggel. ez több száz kép segítségével tájékoztat az ndk lakóinak életéről, munkájáról. /mti/

--

gbb.8. műkedvelő festők kiállítása a józsefvárosi galériában

1 nm/gk/p hi hgy

1973. szeptember 26.

szombaton délután fél 6-kor nyílik meg a józsefvárosi művelődési ház kiállító helyiségében pethó valéria, fábián nóra és gyenei judit műkedvelő festőművészek kiállítása. megnyitót bánszky páli művészettörténész mond. /mti/

--

-9-

NA

bb. 9. készül a gépipar technológiai rekonstrukciójának koncepciója - messzemenően figyelembe vették a népgazdaság teherbíró-képességét

i ni/mm/il la

1973. szeptember 26.

a gépipar össztermelését mintegy másfélszeresére kell emelni az v. ötéves terv időszakában 1976-tól 1980-ig. ez azt jelenti, hogy évente 7,5 százalékos termelésemelkedést kell produkálnia az iparágak - mondták az mti munkatársának a kohó- és gépipari minisztériumban. mivel gépiparunk technológiája a jelenlegi állapotában nem alkalmas a rohamléptű termelésnövekedés megvalósítására és a tervezett fejlődésütem biztosítására, a tervidőszak alatt meg kell kezdeni a gépipar technológiai rekonstrukcióját is.

a kohó- és gépipari minisztérium és a vele együttműködő intézmények megállapították, hogy a gépipar mai technológiai fejlettsége mellett nem képes lépést tartani a növekvő minőségi és mennyiségi követelményekkel sem külföldön, sem a hazai termelőeszközök biztosításában. a megállapítást igazolja, hogy a gépiparban foglalkoztatottaknak csak 40 százaléka dolgozik gépen, a gépek 21,7 százaléka selejtezésre váró eszköz, az egész géppark „átlag-életkora”, pedig 14 év. a gépipar automatizáltsági foka mindössze 7 százalékos. az alacsony technikai felszereltségre utal az is, hogy egy gépipari dolgozóra 105 ezer forint gépi érték jut, amely más országok adataival összehasonlítva jelentős lemaradást mutat. a gyártmányszerkezet sem elég korszerű; túl széles a gyártmányválaszték, uralkodó a kis sorozatok gyártása. a gyártmányok konstrukciója jobb, mint a technológiai színvonal, tehát a lemaradás a technológia területén nagyobb.

a tapasztalatok alapján a minisztérium és az intézmények lefontolták a szükséges következtetéseket és javaslatokat dolgoznak ki a gépipar technológiai rekonstrukciójának alapvető kérdéseire. a munka folyamán figyelembe vették a népgazdaság teherbíró képességét, és ennek lehetőségeihez igazodva választották meg a rekonstrukció súlyponti témáit és azok fontossági sorrendjét. véleményük szerint elsősorban az állóeszköz arányt kell javítani, a régi üzemépületek rekonstrukciójával, korszerűbb gépek beállításával növelni kell az azonos területre eső technika mennyiségét. ebben fontos szempont az országos és vállalati gazdasági szervek együttműködése.

a fejlődés másik alapvető feltétele a gyártmányszerkezet javítása, felhasználva a szocialista integráció növekvő lehetőségeit, szelektív iparpolitikával több területen valósítható meg a nagyobb-sorozatu gyártás, amelyben automata gépsorok, szerelőszalagok beállítása lehetséges, és ezeknek hatékonyságát kooperációkkal lehet emelni. ahol nincs mód tömeggyártásra, ott a közép- és kisorsozatu termelésben több numerikus vezérlésű gépet kell beállítani, a meglévő géppark kiegészítő automatizálását kell megvalósítani.

/folyt.köv./

- 10 -

8.10/11

10⁰⁰g

bb. 9./ készülfolyt./ il

mivel a növekvő feladatokat lényegében változatlan létszámmal kell megvalósítani, fontos a sok kézi munkát igénylő összeszerelés területén a gépesítés és a munkaszervezés javítása, az anyagmozgatásból a munkaerő tervszerű felszabadítása és átcsoportosítása. a kohó- és gépipari minisztérium a közreműködő intézmények segítségével kialakította az v. ötéves terv műszaki-gazdasági koncepcióját a gépipar technológiai rekonstrukciójára. ezt országos szervek elé terjeszti, majd jóváhagyása után megkezdődik a kivitelezési programok elkészítése./mti/

.-.

bb. 10. testvérvárosi esték a duna-tisza közti napokon

vid ká/il hgy

1973. szeptember 26.

a duna-tisza közti napok programja keretében, bács megye számos városi, községi éttermében testvérvárosi estéket rendeznek, amelyeken külföldi ételeket mutatnak be. kecskeméten, az aranyhomok szállóban, a budapesti hotel/intercontinental és a royal szálloda egy-egy mesterszakácsa szimferopoli szovjet, valamint coventry-i angol ételkülönlegességeket főz majd. bácska vidék központjában, baján a duna étteremben a jugoszláviai zombor testvérváros vendéglátóipari vállalatának szakácsai szerb ételeket készítenek./mti/ + Duna -

.-.

bb. 11. fiatalok a fogyasztási szövetkezetekben

i ol/gk/il la

1973. szeptember 26.

hogyan halad az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtása, milyen a fiatalok helyzete a fogyasztási szövetkezetekben? - a kérdésre a szövetség a közelmúltban készült felmérésével kereste a választ. megállapította: az 1.6 milliós tagságnak mintegy 14 százaléka 30 éven aluli, tehát körülbelül 225 ezren korszorú fiatalok. az 564 áfész közül 260-ban tevékenykedik önálló korszervezet, számuk 210-zel több, mint az ifjúsági törvény megjelenése előtt.

/folyt.köv./

- 11 -

8.15/11

10⁰⁰g

bb. 11./ fiatalok folyt./ 1l

mint kitűnt, számos szövetkezetben alig vagy van egyáltalán nincs is fiatal, s részvételük ennek megfelelően a vezetőségekben területenként nagy eltérést mutat. néhol mindössze négy-öt, vagy annál is kevesebb százalék a fiatalok képviselői aránya, míg másutt, mint például a rakamazi, a kiskőrösi és a szegedi áfész vezetőségében eléri a 20 százalékot is. az arányokon egyébként az 1974-75-ben sorra kerülő tisztújításkor még javítani kívánnak.

a szövosz vezetői gonddal, szeretettel foglalkoznak a fiatalok ügyeivel. az idén az elnökség is megtárgyalta az ifjúságpolitikai munka továbbfejlesztésének feladatait, s ezzel kapcsolatban ajánlással fordult a szövetkezetek vezető testületeihez. ebben egyebek között nagy hangsúlyt kapott a fiatalok képzése, s az, hogy a kisz-korúak megismerhessék a mozgalom helyzetét, időszerű problémáit s a rájuk vonatkozó jogszabályokat, rendeleteket irányelveket. egyébként a szövosz ifjúsági bizottsága éppen ilyen célból szervezett már a múlt esztendőben és az idén is ismeretbővítő továbbképző ifjúsági tábort, ahol az ifjúsági törvény végrehajtásának módzataival, az ifjúságpolitikai munka szövetkezeti lehetőségeivel ismerkedtek a résztvevők száza. a tervek szerint a jövő évi tábort jóval szélesebb körből hívják össze.

elemézték az ifjúsági lakásépítő és lakásfenntartó szövetkezetek helyzetét is. a kisz kb és a szövosz tízezer ifjúsági szövetkezeti lakás felépítésére kötött megállapodást. a szövosz elnöksége említett ajánlásában felhívta a figyelmet arra is, hogy különösen az ujonnan alakuló lakásszövetkezetek törekedjenek ifjúságuk és fiatal házaspárok bevonására.

érdekes újjáéledő formája a mozgalomnak az iskolaszövetkezet az ötvenes évek végén már voltak ilyenek, de jórészt helyzetük tisztázatlansága miatt nem tudtak továbbfejlődni, feloszlottak. ma már ismét 20 ilyen szövetkezet tevékenykedik, a régebbieknél jóval kedvezőbb feltételek mellett. jó részük felsőoktatási intézmények és középiskolák kollégiumaiban alakultak. a diákság el látására élelmiszerboltot, klubot tartanak fenn, sőt - mint például a pécsi orvostudományi egyetemen - könyvesboltot is, amely segít a tanszerek beszerzésében. a diákszövetkezetek az egyetemeken, felnőttjoguk, önálló jogi személyként működnek. a néhány általános iskolai diákszövetkezet az uttörőszervezet kereskedelmi szakköréhez kapcsolódva végzi munkáját. az árut az áfész-ektől kapják. különösen eredményes a szövosz -iskolák diákszövetkezeteinek tevékenysége.

/folyt.köv./
8.20/1l

10⁰⁰g

- 12 -

bb. 11./ fiatalok2. folyt./ 1l

a fiatalok ezekben a kollektívákban ismerkednek a szövetkezés előnyeivel, módjuk van öntevékenységre az aktív közéleti cselekvésre, szövetkezeti keretek között „tanulják”, a demokratizmust, miközben kialakulóban van az új típusú diák-tanár viszony is. vannak olyan kollektívák, mint például a budapesti mór-cz zsigmond gimnázium diákszövetkezete, amelyek ösztöndíjat alapítottak a hátrányosabb helyzetben levő tanulótársak segítésére./mt1/

--

bb. 12. új óvoda dunaujvárosban határidő előtt

vid ká/1l hgy

1973. szeptember 26.

dunaujváros új városrészében, a castrumban határidő előtt hat héttel elkészült a dunaparti város legújabb óvodája. az évm 26. építőipari vállalat dolgozó 857 000 forint értékű társadalmi munkával is hozzájárultak az egyedi tervezésű és berendezésű óvoda építéséhez és felszereléséhez, amelyben 180-200 kisgyermeket nevelhetnek. az új város tizenhetedik óvodájának határidő előtti felépítéséért és az építőmunkások társadalmi munkájáért a városi tanács levélben mondott köszönetet a 26. építőipari vállalatnak és munkásainak./mt1/

--

bb. 13. alkatrészgyártó és kikészítő üzemcsarnokkal bővül a dunaujvárosi óragyár

vid ká/1l hgy

1973. szeptember 26.

a mom dunaujvárosi óragyára két nagy üzemcsarnokkal bővül. az egyik vasszerkezetű csarnok 3100, a másik 1700 négyzetméter alapterületű lesz. a fémmunkás vállalat és alvállalkozói novemberben adják át az óragyárnak az 1. sz. új csarnokot, amelyben az ébresztőórák alkatrészeit készítik majd. a mom ehhez a jutomata sajtoló- és présgépeket telepít dunaujvárosban.

a 2. sz. új csarnokban a kikészítést, az óraházak galvanizálását és festését végzik majd./mt1/

--

13 -

8.25/1l

10⁰⁰g

bb. 14. közlekedési balesetek

il cz

1973. szeptember 26.

baranya megyében bükkösd belterületén dr. rihmer józsef 58 éves jogtanácsos, pécsi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban szabálytalanul az uttesten haladó ferenczi józsef 71 éves tsz-tag, helyi lakos gyalogost. a baleset következtében a gyalogos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezető ellen eljárás indult.

békés megyében kardoskut község határában egy szabályosan előző motorkerékpár elütötte für sándorné 49 éves háztartásbeli helyi lakos kerékpárost, für sándorné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a balesetet az okozta, hogy a kerékpárhoz kötött kutya a motorkerékpártól megijedt és a kerékpárt a motor elé rántotta.

fejér megyében lepsény határában őrsi géza, 49 éves eladó, budapesti lakos személygépkocsijával a nedves uttesten megcsuszott, áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

bb. 15. budapesti közlekedési balesetek

gk/il cz

1973. szeptember 26.

a 13. kerületben a petneházy utca és a teve utca kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget lay károly 64 éves hőszigetelő, és összeütközött egy 32-es autóbusszal. lay károly kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

somogyi györgy 47 éves betanított munkás, a 15. kerületben a cservenka miklós utca és pestujhelyi utca kereszteződésében nem a kijelölt helyen haladt át az uttesten és egy 173/e autóbusz elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kelemen lászló 22 éves esztergályos a 21. kerületben a kalamár józsef utca 187. szám előtt motorkerékpárjával összeütközött egy autóbusszal. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

- 14 -

9.35/11

1090g

bb. 15./ budapesti folyt./ 11

csapó miklós 50 éves raktárvezető, személygépkocsijával a 14. kerületben a kerepesi ut és a pillangó utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte jankó béla 14 éves tanulót, jankót a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. csapó miklós ellen eljárás indult.

mozsolits istván 28 éves borkimérő, budapesti lakos a 16. kerületben a bajcsy-zsilinszky ut 18. szám előtt személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte suszter istván 85 éves nyugdíjast. az idős embert a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. mozsolits istván ellen eljárás indult./mti/

--

bb. 16. fehér lajos fogadta az iraki mezőgazdasági és agrárreformügyi miniszter első helyettesét

tm/11 cz

1973. szeptember 26.

szerdán fehér lajos, a kormány elnökhelyettese fogadta musztafa khaled hamdount, az iraki mezőgazdasági és agrárreformügyi miniszter első helyettesét. a szívélyes, baráti hangú megbeszélésen áttekintették a két ország élelmiszergazdaságának időszerű kérdéseit és tárgyaltak a kapcsolatok fejlesztéséről. az eszmecsere jelen volt dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese és madhat ibrahim jumma, irak magyarországi nagykövete ./mti/

--

bb. 17. új zománcégető kemence a hajdusági iparművekben

vid ká/11 cz

1973. szeptember 26.

akorszerű háztartási gépek gyártását jelentősen könnyítő és gyorsító folyamatosan üzemelő, olajtüzelésű zománcégető kemencét helyeztek üzembe tégláson, a hajdusági iparművekben. a jugoszláv gyártmányú automatikus kemence üzembehelyezésével csaknem háromszorosára növekszik a termelékenység, lényegesen csökken a selejt./mti/

--

1105g

- 15 -

bb. 18. elkészült a tizmilliomodik elektroncső kaposvárott

vid ká/il cz

1973. szeptember 26.

az egyesült izzó kaposvári elektroncső gyárában 1971-ben kezdődött meg a termelés. a csövekhez szükséges alkatrészeket 8-10 gyárból kapják, így a gyártás jól szervezett munkát igényel. az idén már hétmillió elektroncső a terv, amit a gyár kizseseinek kezdeményezésére tíz százalékkal túl teljesítenek. kommunista műszakokat tartanak, hogy a vállalatot valóra váltsák. a gyár vezetői szerdán közölhették: elkészült a tizmilliomodik elektroncső kaposvárott./mti/

bb. 19. bástya a kaposnál fogaskerékkel - dombóvár új címere

vid ká/il cz

1973. szeptember 26.

dombóvárótt a városi tanács szerdai ülésén jóváhagyták a város címerének megállapításáról és használatának szabályozásáról szóló rendeletet. a pajzs alakú új címeren a piros-kék az uralkodó szín. felül, a piros mezőnyben aransárga hármás bástyafal látható, alatta a kapos folyó jelképeként hullámos fehér sáv, közepén a nemzetközi munkásmozgalom ötágú vörös csillaga. a címer alsó részének kék mezőjében aransárga fogaskerék szimbolizálja az iparosodást./mti/

felhasználható 15 óra után

bb. 20. tudományos ülés nyiregyházán a területi tervezésről

vid ká/il cz

1973. szeptember 26.

a magyar közgazdasági társaság népgazdaságtervezési szakosztálya területi tervezési szekciójának, a társaság megyei szervezetének, valamint a magyar tudományos akadémia földrajz-tudományi bizottságának rendezésében kétnapos tudományos ülés kezdődött szerdán nyiregyházán. az első napon előadások hangzóttak el az elmaradott területek fejlesztésének gazdaságpolitikai kérdéseiről, szabolcs-szatmár megye társadalmi, gazdasági helyzetéről, az elmaradott területek fejlesztésének eszközeiről és lehetőségeiről./mti/

11.15/11

11.15g

ebb. 21. kiemelkedő termelésnövekedés a bőr-, szőrme és cipőiparban - a választék már jobban igazodik a kereslethez, de a minőség még további javításra szorul.

t ol/gk/il cz

1973. szeptember 26.

az idei gazdálkodás helyzetét és a tennivalókat pesti erdő könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével tekintették át a bőr-, szőrme- és cipőipari vállalatok igazgatói szerdán a duna-cipőgyár művelődési otthonában tartott értekezletükön. megállapították az első félév átlagos 16 százalékos termelésnövekedésén belül a szőrme-, a kesztyű- és a díszműipar 14,9, a cipőipar 16,3 a győri műbörgygyár pedig 18 százalékkal növelte termelését az előző év hasonló időszakához képest.

a szakágazatokban eddig még nem volt volna ilyen mértékű termelésnövekedésre, s ebben nem kis része van a minisztérium egyeztető tevékenységének. a vállalatok az idén körültekintőbben, megalapozottabban készültek fel feladataikra, jobban kihasználták a kapacitásokat, javult a munkaerőhelyzet, a munka szervezése, s már termékekben mérhető a rekonstrukció hatása is. a minisztérium egyeztető tárgyalásainak tulnyomó része az alap-, a kellek- és a segédanyagellátás javítására irányult. ezek nyomán hatékonyabbá vált az együttműködés az alapanyaggyártók, a felhasználók között. az előrelépés ellenére is sok még e téren a tennivaló. a miniszterhelyettes helyesnek ítélte, hogy az érdekelt vállalatok társulást kívánnak létrehozni.

a termelési képesség is tovább növekedett az idén; a cipőiparban 11,5, a bőr-, szőrmeiparban pedig 7,2 százalékkal. általában csökkent a munkaerő-forgalom, a létszámhelyzet javult, a cipőiparban például 4,4 százalékkal, több mint 1300 fővel emelkedett. a munkáslétszám lényegében a duna-cipőgyár kivételével mindenütt gyarapodott, de legnagyobb mérvű a növekedés a tavaly sok gonddal küszködő minőségi cipőgyárban. itt az első félévben 7,1 százalékkal többen dolgoztak, mint a megelőző év hasonló időszakában.

az értékesítés a termékek mennyiségét tekintve általában zavartalan volt, bőrcipőből például 8 százalékkal többet kaptak a belvárosi üzletek. a termékek választéka már jobban igazodik a kereslethez, bővült a korszerű technológiákkal, új anyagokból előállított termékek aránya, új típusú bőr- és bőrhelyettesítő anyagok felhasználása kezdődött meg. ám még mindig nem kielégítő a gyermekcipők választéka, aminek elsősorban anyagi érdekeltségi okai vannak.
/folyt.köv./

11.20/11

11.20g

- 17 -

bb. 21./ kiemelkedő folyt./ 1l

kedvezően alakult az exportszállítás, a kötelezettségeket rendre teljesítették, a cipőipar behozta mult évi 700 ezer páras lemaradását is. az ideai kontingensnek bőrcipőből 53, bőrdisznóból 69, kesztyűből 56 százalékát már kiszállították, túlteljesítve ezzel az időarányos tervet. javult az exportcikkek minősége, a visszáru 40 százalékkal kevesebb volt, mint tavaly. eredménnyel jártak a választékbővítésre tett intézkedések, erről egyébként a szovjet partner is kedvezően nyilatkozott. ám nemcsak az exportcipőnek kell jó minőségűnek lennie; változatlanul sok még a belföldi reklamáció. egyes vállalatoknál azonban jelentős javulás figyelhető meg. így például a minőségi cipőgyár esetében, és továbbra sincs panasz a bonyhádi cipőgyár termékeire. a miniszterhelyettes rámutatott: a minőség javításában fokozottabban támaszkodjanak a dolgozókra, a szocialista brigádmozgalomra.

az 1971-ben kezdődött iparági rekonstrukció végrehajtása nem problémamentes; a tervezettnél lassabb a fejlesztés üteme és kevésbé intenzív. az elmaradás okát főként a beruházások közben bekövetkezett áremelkedésekben látják. a tiszai, a duna, a szombathelyi és az alföldi cipőgyárnál kezdődött számottevő rekonstrukció, a duna, a szombathelyi és az alföldi cipőgyár állami támogatásban részesült, s módosítják a tiszai cipőgyár hitelkérelmét is, figyelembe véve a vállalat pénzügyi lehetőségeit. ilymódon ezeknél a vállalatoknál a rekonstrukció sikeres befejezéséhez biztosítottak a feltételek, s most már csak a vállalatoktól függ a célok maradéktalan végrehajtása. további beruházások megkezdése vált szükségessé a minőségi és a bonyhádi cipőgyárban. a tanácsi és a szövetkezeti cipőipar beruházásai megfelelő ütemben haladnak.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta: most az a fontos, hogy szinten tartásuk és a lehetőségekhez képest fokozzák is a termelési eredményeket, a második félévben ne következzen be hanyatlás. eközben azonban fel kell készülni az 1974-es esztendőre is./mti/

--

bb. 23. a fővárosi tanács

1l cz

1973. szeptember 26.

végrehajtó bizottsága, valamint a termelési és ellátási bizottság tagjai szerdán reggel meglátogatták a budapesti nagyvásártélepet.

/folyt.köv./
11.23/1l

11.23/1l

- 18 -

bb. 23./ a fővárosi folyt./ 1l

megtétekintették a szállítás és tárolás menetét, tájkoztak a zöltség-gyümölcs felhozatalról, az árak alakulásáról. megnézték az új építkezéseket az ezer vagonos alma-, és a szinten ezer vagonos burgonyatárolót, amelyeket előreláthatólag a jövő év első felében adnak át. a főváros vezetői pozitívan értékelték a felhozattal kapcsolatban tapasztaltakat./mti/

--

bb. 22. elmaradások székesfehérvár fejlesztésében - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid ká/1l cz

1973. szeptember 26.

székesfehérvár fejlesztési terve végrehajtásáról adott számot a városi tanács a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az összefoglaló jelentés megállapította, hogy a közép-dunántúli város a negyedik ötéves terv első felét jelentős fejlesztési lemaradással zárta. a beruházások előkészítetlensége miatt az előirányozottnál 314 lakással kevesebb épült székesfehérváron, s a tervtől eltérően sem bölcsőde, sem tanyareg, sem orvosi rendelő nem készült. az átadott 475 óvodai helyből 250 ideiglenes megoldás.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a székesfehérvári tanács az elmúlt két évben pénzügyi gondokkal küzdött, aminek oka, hogy a felépült két új lakótelep indokolatlan költség-növeléssel készült el. így az ötéves terv második felét 37 millió forint külső tatarozással és 15 millió forint bankhitellel kezdték. ennek következtében az elmaradt 118 célcsoportos lakás felépítésére nem lesz mód, kevesebb bölcsődei hely épül a tervezettnél és az egészségügyi létesítmények építése is áthúzódik a következő ötéves tervre.

az 1973-75-ös években összesen 5147 lakás készül székesfehérváron, 28 tanteremmel bővül az iskolahálózat, hatvan helyi a bölcsődei ellátás és három új óvoda épül. a kereskedelmi hálózat vállalati és szövetkezeti pénzből fejlődik: elkészül a domus butoráruház, a cipőáruház, az új lakótelepeken három újabb abc áruház nyitnak.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta a székesfehérvári tanács költségcsökkentő intézkedéseit és határozatot hozott a beruházói munka szervezettebbé tételére./mti/

--

- 19 -

11.25/1l

11.25/1l

bb. 24. olajszennyeződés a tiszta középső és alsó szakaszán

vid ká/1l c

1973. szeptember 26.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén lévő ugynevezett görbe-érből mintegy 50 köbméter olajjal és egyéb vegyi anyagokkal szennyezett víz került a folyóba. a szolnoki igazgatóság a veszélyről azonnal értesítette az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóságot, amelynek árvízvédelmi osztága gyakorlatot tartott a folyó szentesi szakaszán. az osztág az eredeti tervtől eltérően vízminőség-védelemre rendezkedett be. a két part között ferde szögben kifeszített drótkötélhez gerendákat kötöttek, arra rózsekévéket és szalmakötegeket helyeztek, hogy a hullámverés ellenére is biztonságosan, megfogják, a felszínen uszó szennyeződést. ugyanakkor csanakok-ról szívacsos szerkezetű szemcsésre őrölt perlitet szórtak többszáz méter hosszan a vízre.

a szolnoki vízügyi igazgatóság hasonló óvintézkedéseket tett, és a folyó alsó szakaszára már megsűrve jutott el a szerencsére nem összefüggően, hanem foltokban jelentkező szennyeződés. a közben elvégzett laboratóriumi vizsgálatok szerint a vízminták literenként 10 milligramm olajszennyeződést mutattak ki. az ilyen arányú szennyeződés - ha huzamosabb ideig tart - már károsítaná a tiszta élővilágát, a halállományt. a gyors beavatkozás, az intenzív védekezés eredményeként szerdára sikerült elhárítani a veszélyt, s a szennyeződés tulnyomó részétől megszabadítani a folyót./mti/

--

bb. 26. az iparművészeti múzeum

h1/1l cz

1973. szeptember 26.

kína múzeumában /6. ker. gorkij fasor 12./ szeptember 28-ra hirdetett kínai porcelánok című kiállítás technikai okok miatt október 16-án, kedden délután négy órakor nyílik meg./mti/

--

- 20 -

11.30/1l

11⁰⁵g

bb. 25. a budapesti kézműipari vállalat három új üzemét avatták fel szolnok megyében

vid ká/1l cz

1973. szeptember 26.

szolnok megyében szerdán ünnepélyesen felavatták a budapesti kézműipari vállalat három új üzemét. a fővárosi cég olyan tiszamenti községekben teremtette meg az ipar alapjait, ahol korábban kizárólag mezőgazdálkodással foglalkoztak; kőtelken, tiszasülyön és abádszalókon. a kőtelki üzemből a belföldi piacra és exportra készülő kötöttárukat állítják össze.

a tiszasülyi és az abádszalóki üzemből konfekcióárukat és egyéb ruhaneműk előállításán dolgoznak.

a helyi tanácsok hatékonyan előmozdították az ipar letelepedését. az abádszalóki tanács háromszázezer forinttal és társadalmi munkával járult hozzá a kis üzem kivitelezéséhez. tiszasülyön és kőtelken közművesített helyen épületet bocsátottak az új üzem rendelkezésére. az átadási ünnepségeken részt vett tóth jános, a megyei pártbizottság titkára és dr. hegedüs lajos, a megyei tanács elnöke is./mti/

--

bb. 27. meghalt fodor józsef

1l cz

1973. szeptember 26.

fodor józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 61 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása október 3-án 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 1. kerületi bizottsága

ga./mti/

--

bb. 28. az építkezésekről és a vízellátásról tárgyal az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja

vid kz/1l cz

1973. szeptember 26.

szerdán karcagon ülést tartott az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja. a képviselők a megyei állami építőipari vállalat munkáját és a lakosság ivóvíz-ellátását értékelték.

/folyt.köv./

- 21 -

11.35/1l

12⁰⁷g

bb. 28./ az építkezésekből folyt./ il

mint többek között megállapították az építőipari vállalat munkáját különösen szolnokon erősen hátráltatja az előkészítés késedelme. nincs megfelelő szabad terület a házgyári technológiával épülő létesítmények számára. emiatt késik többek között a józsef attila uti lakótelep, az új kórházi pavilon és a vízügyi szakközépiskola építésének a megkezdése

a megye ivóvizellátásáról szólva hangsúlyozták, hogy a lakosság nyolcvan százaléka kap ma már vezetés ivóvizet. ez az arány kedvező, gondot okoz azonban, hogy kevés a vízszolgáltató objektum. a következő években legalább száz új kutat kell fúrni a megyében, és növelni kell a vízhalózatot. a gyorsütemben fejlődő szolnokon a jelenlegi városi vízmű már nem képes a fogyasztói igények zökkenő nélküli kielégítésére, ezért sürgősen meg kell oldani a vízmű jelentős fejlesztését. a képviselőcsoport végül a statisztikai hivatal megyei igazgatóságának tevékenységéről szóló tájékoztatót hallgatta meg./mti/

--

bb. 29. déldunántuli urbanisztikai ankét kaposvárott

vid kz/il cz 1973. szeptember 26.

a magyar urbanisztikai társaság, valamint a kaposvári a nagykanizsai és a zalaegerszegi városi tanács rendezésében urbanisztikai ankét kezdődött szerdán kaposvárott a városi tanács székházának nagytermében. a két napos ankéton megjelent sarlós istván, a magyar urbanisztikai társaság elnöke, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke is.

az első napon többek között kaposvár 1970 óta végrehajtott fejlesztésének tapasztalatait vitatták meg. a centenáriumi ünnepelő város, mint rámutattak, hazánk egyik jelentős ipari központja lett.

az ankéttal egyidejűleg megnyílt a kaposvár, nagykanizsa és zalaegerszeg fejlődését bemutató kiállítás./mti/

--

- 22 -

1340 g

bb. 30. átszállásos vágányzár balatonmáriafürdő és balatonszentgyörgy állomások között

vid kz/il cz 1973. szeptember 26.

a MÁV pécsi igazgatóságának tájékoztatása szerint pályaépítési munkák miatt október 1-től december 21-ig hétfő, kedd, szerda, csütörtök és pénteki munkanapokon - kivéve : október 3-át és 24-ét, valamint november 7-ét - balatonmáriafürdő és balatonszentgyörgy állomások között átszállásos vágányzár lesz. a közlekedésből kizárt 2212, 2224 és 1213 sz. vonatok utasait a két állomás között vonatpótló autóbusszokkal szállítják el./mti/

--

bb. 31. tordai jendő

sl/tm/il cz 1973. szeptember 26.

külkereskedelmi miniszterhelyettes szerdán moszkvába utazott, ahol csütörtökön sajtókonferenciát tart a szovjetunióban októberben sorra kerülő magyar gazdasági napok programjáról./mti/

--

bb. 33. losonczi pál és dr. timár mátyás fogadta a belga parlamenti küldöttséget

t don/tm/ih1/il z 1973. szeptember 26.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán hivatalában fogadta a hazánkban tartozkodó belga parlamenti küldöttséget, amelyet hervé brouhon, a belga szocialista párt képviselőházi csoportjának vezetője, az interparlamentáris unió belga-magyar tagozatának elnöke vezet.

dr. timár mátyás a minisztertanács elnökhelyettese ugyan csak szerdán hivatalában fogadta a belga parlamenti delegációt.

a találkozón részt vett darvasi istván, az interparlamentáris unió magyar csoportja magyar-belga tagozatának elnöke, dr. réczai lászló hazánk brüsszeli és andré bayot, a belga királyság budapesti nagykövete./mti/

--

- 23 -

12.40/il

13.40g

bb. 32. vietnami szakemberek esztergomban - szemüvegkeret gyárat állít fel hanoiiban a granvisus id kz/1l cz

1973. szeptember 2.
hat műszaki szakember érkezett a vietnami demokratikus köz-társaságból az esztergomi látszerészeti eszközök gyárába, a granvisusba. három hónapot töltenek a vállalatnál, hogy megismerkedjenek a szemüvegkeretek gyártási technológiájával. Ők irányítják majd hanoiiban annak a szemüvegkeret gyárnak a szerelését, illetve termelését, amelyek berendezéseit a magyar gyár már kiszállította. négy esztergomi szakember is kiutazik velük, hogy segítsék a dolgozók betanítását, a munka megindítását. az új üzemben decemberben kezdik meg a gépek szerelését.

az esztergomi vállalat, amely európa hatodik legnagyobb szemüvegkeret gyára, mintegy 50 darab különféle gépet és berendezést küldött ki a vdk-ba. nemcsak a célgepeket és a szerszámokat, hanem a kis üzem terveit is ők készítették. partnerük rendelkezésére bocsátották a teljes gyártási dokumentációt. az új üzemben egyműszakos termeléssel évi 200 000 műanyag, fém, illetve kombinált keret tudnak majd gyártani. a zavartalan termelésért 18 hónapi garanciát vállal a granvisus. egy évig az alap- és a segédanyagokat is kiküldik. a vállalat kollektívája szívügyének tartotta, hogy az ország újjáépítésén fáradozó vietnami nép minél kisebb összegből tudja létrehozni az új gyárat. ezért például a keretek fémalkatrészeit hosszú időn át esztergomból szállítják majd ki. ugyanis az ezek előállításához szükséges gépek, berendezések, szerszámok beszerzése nagymértékben növelte volna a beruházási költségeket. /mt1/

bb. 34. a kgm tájékoztatása szerint tovább javul a lakossági javító-szolgáltató tevékenység - egységes jótállási jegyek, szabványosított minőségellenőrzés /n1/tm/rj -cz

1973. szeptember 26.

egyre növekszik a lakosság birtokában lévő háztartási gépek és híradástechnikai készülékek száma. jelenleg már több mint 12 millió a számuk a háztartásokban - mondták el a kohó- és gépipari minisztériumban. mivel ezeket a gépeket nagyrészt a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok gyártják, és a fő karbantartó, a gelka is a tárcához tartozik, a minisztérium, bevonva az érintett vállalatokat, az okisz-t és a megyei tanácsok ipari osztályait, felmérést készített az ipari szolgáltatások fejlődéséről és helyzetéről.

a lakosság részére végzett ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztéséről szóló, 1038-as, 1969-ben megjelent kormányhatározat óta nőtt a javítószolgálati felvevőhelyek száma. jelenleg 730 gelka-bolt és 850 tanácsai és szövetkezeti felvevőhely, ezen kívül 2000 kisiparos áll a lakosság rendelkezésére. a megyei tanácsok által nyújtott támogatással sok új szerviz nyílt eddig ellátatlan területeken, így például tótkomlóson, somogyváron, jánosházyán, zsákán és másutt. a gelkának jelenleg 233 begyűjtő kocsija, és 672 gépkocsival dolgozó műszerésze van, és számuk a nyújtott kedvezmények hatására tovább növekszik.

antáso

/folyt.köv./

1355g

- 24 -

bb. 34. / a kgm ... 1. folyt./rj

mivel a szolgáltató vállalatok gazdasági helyzete kedvezőtlenebb az ártermelő vállalatokénál, különböző preferenciákat élveznek. a gelka az eszközlektészi járulék és a szolgáltató tevékenységre jutó fejlesztési adóalap csökkentése révén évente közel 20 millió forint támogatást élvez.

1971-ben vezették be az általánydíjas javítási rendszert, azóta a gelka-nak 36.000, a szövetkezeteknek 5000 ilyen szerződésük van és a számuk egyre növekszik. a helyszíni javítások aránya is nő, a munkának már több mint a felét a fél lakásán végzik, a tv-javításoknak a 77 százalékát, a hűtőgépek 80 százalékát.

az 1969-es kormányhatározat előírta a garanciális kötelezettségek kiterjesztését. ennek hatására vonták a garanciális cikkek körébe a háztartási szikviz-palackokat, a kuktákat, a háztartási mérlegeket, a lakás és egyéb belső világítótesteket, így a kohó- és gépipar által gyártott tartós fogyasztási cikkek túlnyomó többsége már garanciális kötelezettség alá tartozik. a vállalatok a kötelező jótállást általában egy évi díjmentes javítással toldották meg, de az olajkályhánál egy év helyett 3 év, az abszorpcióos hűtőgépeknél két év helyett 5 év a jótállás, ezek a vállalások a minőség és a megbízhatóság javulását bizonyítják.

gyakran probléma a jótállási jegyek vállalatonkénti eltérése, amely nehezíti a lakosság eligazodását a jótállással kapcsolatos jogában. ezért a kgm az érintett minisztériumokkal és szervekkel egyetértésben szabványosított jótállási jegyet dolgozott ki, amely hamarosan a gyakorlatban vizsgálják. a javítások minőségének és ellenőrzésének szigorítását két szabvány, a „villamos motoros háztartási készülékek javítás utáni vizsgálata”, és a „háztartási villamos főzők és fűtőkészülékek javítás utáni vizsgálata”, biztosítja a közeljövőben.

a minisztérium támogatja a vállalatok szolgáltató tevékenységét: ahol a gelka nem tudja elvégezni a garanciális javításokat, ott bevonja a tanácsai vállalatokat és szövetkezeteket a munkába, amennyiben a tanácsai és szövetkezeti vállalatok szolgáltató tevékenységre alapítólevél-módosítást kérnek, ezt a minisztérium elősegíti.

az alkatrészellátásban javult a helyzet, de még előfordulnak zavarok. a minisztérium véleménye szerint az egyik fő gond, hogy nincs olyan alap, amelynek terhére a javító vállalatok megrendelhetnék azt az alkatrész-mennyiséget, amely a gazdaságos termeléshez szükséges.

összefoglalva megállapítható, hogy a kormányhatározat megjelenése óta az elektromos háztartási gépek és az elektroakusztikai készülékek lakossági javító-szolgáltató tevékenysége minden vonatkozásban tovább fejlődött: bővült a szerviz-hálózat, a helyszíni javítások érdekében a gépkocsipark, csökkent az egy javításra eső átfutási idő. mindezekkel összefüggésben kulturáltabbá vált a javító-szolgáltatás kiszolgálása is. /mt1/

13.15 rj

1355g

- 25 -

bb. 35. időjárásjelentés

um hgy

1973. szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 26-án 12 órakor:

erősen felhős idő

a balkán-félszigeten keresztül északkeleti irányba továbbra is igen meleg, szubtrópusi levegő áramlik a szovjetunió európai területének déli része felé. a meleg levegővel elárasztott területen nyárra fordult az idő, a legmagasabb hőmérséklet 28-34 fok között alakul. a meleg levegőtől északnyugatra közép- és nyugat-európa felett - 10-15 fokkal hűvösebb levegő van, amely lassan kelet felé helyeződik át. a két nagyhőmérséklet különbségű levegőfajta találkozási zónájában kiterjedt esőzések vannak. a vonal kedden a kárpát medencén is keresztül húzódott és nagy eltérést okozott országunk keleti és nyugati felének időjárásában.

hazánkban kedden a szeged-miskolc vonaltól nyugatra borult volt az ég, ettől keletre azonban 1-7 órára kisütött a nap. a csapadék területe nem egyezik teljesen a borultság területi eloszlásával. a pécs-jászberény-nyiregyháza vonaltól északnyugatra mindenütt esett az eső, ettől keletre csak debrecenből és pátyról jelentettek kisebb esőt. a lehullott csapadék mennyisége egy, az ország közepén keresztül húzódó 50-70 kilométer széles sávban 10 mm alatt maradt. a dunántul északnyugati területén azonban mindenütt 10 mm feletti mennyiség hullott, sőt kőszegről 33, farkasgyepűről 40 mm-t jelentettek. a bakony és az északi hegyvidék környékén több helyen zivatar is kialakult. a legmagasabb nappali hőmérséklet az egész napon át esős északnyugati megyékben csak 11-14, az ország középső területein 15-21, a naposabb délkeleti megyékben 22-27, sőt a délkeleti határ mentén 27-30 fok között volt. szerda hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte erősen felhős vagy borult volt az ég, a dunántulon továbbra is többfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az esős területeken csak 12-15, máshol 16-23 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,9 fok volt, a százéves átlagnál 1,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

/folyt.köv./
13.15/um

14^{10g}

- 26 -

bb 35. /időjárás...folyt./um

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő többfelé esővel, keleten egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, több helyen élénk északkeleti, északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 15-20 fok között.

a duna vízállása : 126 cm, hőmérséklete 16,7 fok. /mt1/
-.-

bb 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig:

se/um cz

1973. szeptember 26.

1. elektromos tervek
2. irodalmi összeállítás chiléről
3. óbuda fejlesztése
4. a földrészek vándorlásáról
5. garzonház győrben
6. éremkiállítás
7. az ndk kulturális központjának tervei
8. műkedvelő festők kiállítása
9. a gépipar technológiai rekonstrukciója
10. testvérvárosi esték
11. fiatalok a fogyasztási szervezetekben
12. új óvoda dunaujvárosban
13. bővül a dunaujvárosi óragyár
14. balesetek
15. budapesti balesetek
16. az iraki mg.min.h fehér lajosnál
17. új zomáccégető kemence
18. tízmilliomodik elektroncső
19. dombóvár új címere
20. tudományos ülés a területi tervezésről
21. terméshővekedés a bőrparban
22. a fejér megyei tanács ülése
23. a fővárosi tanács vb látogatása a nagyvásártelepen
24. olajszenyeződés a tiszán
25. kézműipari üzemek szolnok megyében

/folyt.köv./

- 27 -

13.20/um

14^{10g}

bb 26./hírjegyzék ...folyt./um

26. az iparművészeti múzeum közleménye
27. meghalt fodor józsef
28. a szolnok megyei képviselők ülése
29. urbanisztikai tanácskozás
30. vágányzár
31. tordai elutazott
32. vietnami szakemberek
33. belga parlamenti küldöttség
34. kgm tájékoztató
35. időjárásjelentés
36. hírjegyzék

--

bb. 37. az „oportó éve”, - félidejéhez érkezett a szüret a baranyai szőlőkben

vid kz/il hgy

1973. szeptember 26.

baranya nagy borvidékein - a pécsi, a villányi, a siklósi és a mohácsi dombokon - félidejéhez érkezett a szüret. a szárazság miatt az idén korábban megkezdtek a termés szedését a szőlőtermelő gazdák és gazdaságok, s a korán érő fajták mustja már teljes egészében a kádakban, hordókban van. az idei szüret kellemes meglepetése az oportó jó minősége. átlagosan 20-22 cukorfokkal szedték le, tehát kitűnő vörösbort készíthet belőle. a szakemberek szerint 1973 az „oportó éve”, s mintegy biztatást jelent a zamatos - itthon és külföldön egyaránt kedvelt - vörösbort adó szőlőfajta termelésének további fejlesztésére. bár az aszályos jellegű nyárvége és ősze eleje csökkentette a termés hozamokat, még így is az utóbbi évek, sőt évtizedek legjobb szürete az idei. dél-dunántul legnagyobb szőlőgazdája, a villány-siklósi állami gazdaság, körülbelül kilencszáz vagonnyi termést takarít be, ami - az ezer hektáros termőültetvényre számítva - 90 mázsás hozamnak felel meg. a márkás borairól híres gazdaságban még soha nem szüreteltek ennyi szőlőt. a mecsekvidéki pincegazdaság feszített ütemben, éjjel-nappal folyamatosan dolgozza fel a szőlőtermelő üzemektől és a magántermelőktől felvásárolt termést. a tervezett háromszáz vagonnyi szőlőnek több mint felét átvették már a baranyai borvidékeken. a pincegazdaság a napokban megkezdte az újbor szállítását külföldre./mti/

--

13.35/1L

14^{15g}

- 28 -

bb. 38. jégverés pusztított heves megyében

vid kz/il hgy

1973. szeptember 26.

szokatlan elemi károk felmérését kezdték meg szerda reggel az állami biztosító heves megyei igazgatóságának kárszakértői. a hét elején két ízben is súlyos jégverés pusztított heves megye északi részén, több mint tíz község határában. különösen az őszi gyümölcsökben és a kertészetekben okoztak kárt a mogyoró nagyságu jégszemek. ivádon és erdőkövesdén a még fán lévő almatermést érte tetemes veszteség. a viharos erejű széllel kísért jégeső épületkárokat is okozott: több ház ablaka betört, tarnaleleszen pedig egy istálló homlokfala dőlt le.

a szemtanúk szerint a jégeső percek alatt vastag jégszönyeggel vontta be a földeket. az utmenti árkokban több helyen még szerdán reggel is lapátolni lehetett az előző nap lehullt jeget. a legidősebbek sem emlékeznek ezen a vidéken ilyen nagymértékű szeptemberi jégverésre./mti/

--

bb. 39. számítógépes helyfoglaló berendezés a swissair-nél

t kf/gk/il hgy

1973. szeptember 26.

a swissair svájci légitársaság budapesti kirendeltségét is bekapcsolta a nemzetközi automatikus helyfoglaló hálózatába. az állomást szerdán max keller, a légitársaság európai vezérigazgatója adta át rendeltetésének a swissair kristóf téri irodájában.

a swissair zürichi központjában működő „albert”, és „berta”, nevű számítógéppel 14 ország 26 kihelyezett állomása tart kapcsolatot. az automata hálózat segítségével nemcsak a swissair járataira, hanem a partner légitársaságok gépeire, sőt öt világ-rész legnagyobb szállodáiba is lehet helyet foglalni. a számítógépes szolgálat alapján a légitársaság irodáiban pillanatokon belül pontos tájékoztatást tudnak nyújtani az utasoknak, az érdeklődőknek a tervezendő légiúttal kapcsolatos kérdésekről. az automata hálózat érdekessége, hogy segítségével a különféle repülőtéren kiegészítő szolgáltatások is előre megrendelhetők: közli hónapokkal előre, hogy a gépeken az utazás időpontjában milyen moziműsort adnak, s közli sok egyéb között a világ különböző országainak pontos idejét is./mti/

--

- 29 -

13.40/1L

14^{20g}

bb. 40. az üzemegészségügyi tevékenységről tárgyalt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége

t/vt/pá/rj hi hgy

1973. szeptember 26.

szerdán ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége. a szakszervezet székházában rendezett tanácskozáson, - amelyen duschek lajosné, a szot titkára is részt vett - egyebek közt az üzemegészségügyi szakszolgálat dolgozóinak helyzetéről tárgyaltak, a magyar üzemegészségügyi tudományos társaság vezetőségének tájékoztatója, valamint az üzemegészségügyi középkezelő szakszolgálatának kiegészítő jelentése alapján. az előterjesztésekből kitűnik, hogy az üzemegészségügyi szolgálat, amelyet több mint 20 esztendeje szerveztek meg, az eltelt időszakban jelentősen fejlődött, és feladatai is bővültek. egy felmérés szerint az üzemegészségügyi ellátásban több mint 1250 üzem, vállalat kapcsolódott be. a hálózatban fő-, illetőleg részállásban működő orvosok száma megközelíti az 1450-et, az üzemi orvosok munkáját 700 üzemi ápolónő segíti. a hálózat évente mintegy 10 millió esetben nyújt ellátást. a napi feladatok megoldásához az üzemegészségügyi szolgálat értékes segítséget kap az ott működő vöröskereszt szervezetektől.

az elnökségi ülésen megállapították: bár az egészségügyi törvény biztosítja az üzemegészségügyi szolgálat eredményes tevékenységéhez szükséges feltételeket, a fokozódó igények bizonyos nehézségeket okoznak a munkában. a szolgálat munkaerőgondokkal küzd és - bár az elmúlt években történt javulás - a munkakörülmények sem kielégítőek. az üzemi orvosoknak hosszabb időt kell tölteniük rendszeresen a különböző munkahelyeken, ahol ugyanakkor a károsító környezeti hatások érik őket is, mint az ott dolgozó munkásokat. az említett problémákból adódik, hogy jelenleg az üzemorvosok utánpótlása nem látszik biztosítottnak, az üzemorvosi pálya nem rendelkezik elég vonzóval. nagymértékű a fluktuáció is. ezt bizonyítja például, hogy 1969 óta mintegy 50 fiatal orvos lépett szolgálatba az üzemekben, de közülük sokan más munkaterületre távoztak. a megoldást sürgeti, hogy napjainkban új feladatként jelentkezik a mezőgazdaságban dolgozók üzemorvosi ellátása. a mezőgazdasági üzemorvosi ellátás jelenleg főként részfoglalkozású orvosokra hárul.

az ülésen behatóan megvitatták az előterjesztésekben foglaltakat, a felszólalók több figyelemre méltó javaslatot tettek a problémák, gondok megoldására. egyebek között állást foglalt az elnökség amellett, hogy biztosítsák az üzemorvosok számára a képzés, továbbképzés és a tudományos tevékenység lehetőségét. fontos az is, hogy az egyetemen az üzemegészségügy oktatása az eddiginél nagyobb szerepet, jelentőséget kapjon. /mti/

13.40 rj

10/1440

- 30 -

bb. 41. képviselők helyszíni szemlén - kommunális fejlesztésről tárgyalt a bács-kiskun megyei képviselőcsoport

vid/rj fm hgy

1973. szeptember 26.

kecskeméten, a megyei népfrontszékházban tanácskozott szerdán a bács-kiskun megyei képviselőcsoport. az ülésen, - amelyen az országgyűlés előkészületeiről, s kommunális fejlesztési kérdésekről tárgyaltak, - résztvett dr. horváth istván, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára is. a megye lakás- és közművelési helyzetét tohai lászló, a megyei tanács általános elnökhelyettese ismertette a képviselőkkel. felhívta a figyelmet arra a feszültségre, amely mind a lakásépítés, mind pedig a közművelési fejlesztése terén tapasztalható a megyében, hangsúlyozta: az állami pénzeszközökkel támogatott lakásépítésből aránytalanul kismértékben részesedik bács-kiskun megye a negyedik ötéves tervben. ennek ellenére a tervezett nyolcezer lakás és 12 000 kertes családház felépül a megyében, elsősorban az ott eddigieknél nagyobb arányú támogatásával. jogos az az igény, hogy a következő 5. ötéves tervben több célcsoportos lakásépítésre kapjon pénzt a megye, ahol a tanácsok minden erőfeszítése, valamint a nagyarányú családházépítkezések ellenére is még mindig több mint tízezer életveszélyes- és szükséglakást tartanak nyilván. a megyében egyébként minden építkezési forma megtalálható. kecskeméten, baján és kalocsán megkezdődött a munkáslakásépítési akció is, amelyet tovább kívánnak terjeszteni. a kecskeméten rövidesen felépülő mini-garzonházal a fiatal házaspárok lakásgondjain, a nyugdíjasok házána felépítésével pedig az idős emberek problémáin kívánnak enyhíteni. nemcsak a lakásellátottság, hanem a közmvésitetttség tekintetében is legutolsók között van a megye, s az ország hét felsőfoku regionális központjának egyike, kecskemét. erre jellemző többek között, hogy az utóbbi évek fejlesztésével együtt is még mindig csak 54 kilométer szennyvíz-csatorna és 63 kilométer hosszú csapadékelvezető csatorna található a 113 településen. kecskemét csatornázását például egyelőre le kellett állítani, mert e célra 48 millió forintja hiányzik a városi tanácsnak. a legnagyobb eredményt az ivóvízellátás fejlesztésében érték el: már 85 törpevízvíz üzemel megyeszerte, s továbbiak építése van folyamatban. kecskemét, kiskunmajsa, szank és kiskunfélegyháza után a terv szerint vezetőket foglalt kap az ötödik ötéves tervben baja is.

dr. körös gáspár, kecskemét város tanácselnöke a megyeszékhely lakás- és közműveléséről számolt be a képviselőknek, akik ezután helyszíni szemlén tekintették meg a város épülő lakónegyedeit, közmlveit. /mti/

13.10 rj

10/1440

- 31 -

bb. 42. széleskörű honismereti munka vas megyében - ülést tartott a hazafias népfront vas megyei bizottsága

vid/fm/rj hgy

1973. szeptember 26.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága szerdán szombat-helyen, a vas megyei honismereti mozgalom helyzetéről tárgyalt. az ülésen megállapították; a megyében az 1969. és 1970. évi évfordulók kapcsán nagy lendületet vett a honismereti tevékenység. megkezdtek a megye munkás- és paraszt mozgalmi emlékeinek gyűjtését, a krónikairást és széles mozgalommá vált akutató és gyűjtő munka.

a további feladatok elvégzése érdekében kibővítették, átszervezték a megyei honismereti bizottságot, amelyben helyet kaptak a tömegszervezetek, a művelődésügyi szervek, a megyei módszertani központ, valamint az illetékes intézmények - könyvtár, levéltár, muzeum - képviselői is.

a tanácskozáson a negyedik ötéves terv hátralévő idejére alapvető feladatként jelölték meg, hogy a honismereti munka segítse a települési és történelmi kutatást. ennek érdekében feldolgozzák azt, hogy a jelenlegi községhatárokon belül a honfoglalástól a 16. századig, milyen települések léteztek, amelyek ma már csak legfeljebb nyomaikban találhatók. a helytörténelmi kutatás mintegy 150 ilyen településnevet tart nyilván, amelyek pontos helyének megállapítása és azonosítása fontos feladat. az 1974-75. év fő programja a felszabadulás 30. évfordulójának méltó előkészítése lesz. fontos tennivalóként határozták el az egyes települések neves szülőiteinek „számbavételét”, „szellemi örökségük, tevékenységük feldolgozását, a tárgyi emlékek, az emlékezetekben megőrzött adatok felkutatását, gyűjtését.

hangot adtak annak az igénynek is, hogy nagyobb erkölcsi megbecsülésben kell részesíteni azokat a lelkes társadalmi munkásokat, akik fáradságot nem ismerve vesznek részt a mozgalomban. /mti/

--

14.13 rj

6/14/73

- 32 -

bb. 44. tolna megye ajándéka budapest 12. kerületének

vid fm/il hgy

1973. szeptember 26.

szekszárdon szerdán ülést tartott a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. elhatározták, hogy a centenárium alkalmából budapest 12. kerületében emlékparkot létesítenek és ifjúsági klubot rendeznek be, tolna megye dolgozóinak ajándékként. a 12. kerület párt és állami szervei főként üzemei éveikig patronálták, politikai munkával és anyagiilag is segítették a megye termelőszövetkezeteinek megszilárdítását, s a tolna megyei tanács ezzel a gesztussal viszonyozza és felújítja a baráti kapcsolatokat. /mti/

--

bb 43. megváltozik a kórházi beutalás eddigi rendje - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/gg szb szö hgy

1973. szeptember 26.

szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a tanácsi vezetők ellátogattak a nagyvásártelepre, tájékoztak a zöldség-gyümölcs felhozatalról, az alma- és burgonyatárolók építéséről, majd az egészségügyi főosztály előterjesztésében megvitatták a kórházi beutalási rendszert szabályozó rendelet tervezetét.

beutalási rendszer változtatása elsősorban azt célozza, hogy a betegek minden felesleges huza-vona nélkül, a lehető leggyorsabban jussanak kórházi ágyhoz, beutaláshoz. a javaslat a területi elvre épül, aláhuzza, hogy a betegeket elsősorban a lakóhely szerint illetékes kórházba, klinikára kell beutalni. a felvétel kritériuma: azokat a betegeket kell kórházba utalni, akiknek megfigyelése, megfelelő vizsgálata, gyógykezelése, ápolása, illetőleg elközlönítése - vagy akiknél a betegség, a keresőképesség, illetve a munkaképesség megállapítása - a járóbeteg ellátásban nem biztosítható. a javaslat szorgalmazza a fekvő és a járóbeteg ellátás szorosabb kapcsolatának megteremtését, s kitér arra is, hogy milyen esetekben lehet beutalni betegeket területileg nem illetékes kórházba, klinikára. /mti/

--

15.12/szb

-33-

NA 1570

bb.45. meggyorsult ütemben fejlődnek a nagyközségek heves megyében

vid/p fm hgy

1973. szeptember 26.

heves megyében hat nagyközség van közülük hármát több települést átfogó közös tanács igazgat. a nagyközségek jelentőségét, szerepkörét növeli, hogy itt él a megye lakosságának mintegy 13 százaléka. ennek figyelembe vételével tanácskoztak szerdán hevesen a nagyközségek vezetői a rövid ideje ltt létrejött új közigazgatási egységek irányításának, fejlődésének eddigi tapasztalatairól, mód-szereiről. azt vizsgálták, hogyan tudnak a nagyközségi tanácsok élni megnövekedett jogkörökkel, milyen anyagi eszközökkel rendelkeznek, hogyan oldották meg mindezekig a rájuk háruló ujszerű feladatokot.

dr. pápai gyula, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára hangoztatta, hogy a nagyközségek jelenlegi szervezeti-gűkben rövid multra tekintenek vissza, kevés tapasztalattal rendelkeznek, ezért nagyon fontos a tapasztalatok, módszerek összegyűjtése, egymás közötti kicserélése, ezért került sor most a vezetők együttes megbeszélésére is. rámutatott arra, hogy a nagyközségi rangra emelt települések fejlődése máris szembeütően meggyorsult, sőt a városiasodás jelei tapasztalhatók. a nagyközségi tanácsok megbirkóztak a kezdeti nehézségekkel.

a vitából kitűnt, hogy a 13.000 lakosu heves, amelyet közép-foku központként fejlesztenek, különösen nagyot lépett előre, megoldották a vízellátás közművesítését, szolgáltatóház épült, új áruházakat, közintézményeket létesítenek a központban. a lakosság foglalkoztatásához kedvező lehetőséget nyújt a helybeli, példásan gazdálkodó két termelőszövetkezet. a foglalkoztatás elősegítésére több ipari üzem is telepítettek hevesen, ezek között is a legjelentősebb az egri finomszerelvénygyár új üzemegysége, ahol a közeljövőben már mintegy 600-an dolgozhatnak majd.

szóltak arról, hogy parád- a hozzá csatlakozó három településsel együtt - országos jelentőségű idegenforgalmi gyógy-ésüdülőhely, híres kórháza és szanatóriuma van, gyógyvizei, valamint az üveggyár termékei nemzetközileg ismertek. a nagyközség tanácsa a sokrétű feladat szem előtt tartásával különösen nagy munkát vállalt magára, aminek máris mutatkoztak eredményei.

/folyt köv ./
15.15/p

-34-

NA 1570

bb.45. meggyorsultfolyt /p

mintegy 22 kilométer hosszúságban elkészült már az a csatornahálózat, amely parád és környéke vízellátását biztosítja. fejlődés tapasztalható verpelét, fűzesabony, kál és lőrinci nagyközségek életében is.

a tanácskozáson arra is rámutattak, hogy a nagyközségek számos területen még nem érték el a kívánt szintet, ezért mind a szakigazgatás fejlesztésében, mind a beruházások területén további jelentős feladatok várnak megoldásra./mt1/

..

bb.46. leleplezték veszprémi istván emléktábláját zircen

vid/p fm/hgy

1973. szeptember 26.

zircen szerdán tudományos ülésen emlékeztek meg veszprémi istván, nemzetközi híró orvostörténész munkásságáról, születésének 250. évfordulója alkalmából. az ülészen több előadás méltatta a veszprémi születésű és egy ideig debrecenben tisztiorvosként működő tudós tevékenységét, aki összefoglalta a hazai orvostudomány addig rendszertelen ismeretanyagát. „magyarország és erdély orvosainak rövid életrajza”, című négy kötetes művében nemcsak az orvosok életrajzát írta le, hanem összegyűjtötte és rendszerezte az addig felhalmozott tudományos eredményeket, gyógyászati módszereket. veszprémi istván - mint a tudományos ülésen is hangoztatták - az orvostörténelmen kívül, a gyermekgyógyászat, a szülészet és a járványtan területén is jelentős irodalmi örökséget hagyott hátra.

a zirci bakonyi természettudományi múzeum pantheonjában a tudományos ülés után dr. schultheisz emil, egészségügyi miniszter első helyettese, a magyar orvostörténelmi társaság elnöke ünnepélyesen leleplezte veszprémi istván emléktábláját. az ünnepségen dr. arany lászló, a veszprém megyei kórház igazgató-főorvosa mondott emlékbeszédet./mt1/

..

15.20/p

-35-

NA 1570

bb 47. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

vid-fm szb hgy

1973. szeptember 26.

szerdán hajduböszörményben tartotta ülését az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. a tanácskozáson résztvett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, debrecen országgyűlési képviselője, sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára, gál istván, a megyei tanács elnökhelyettese.

dr. szilágyi gábor, a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés legközelebbi ülészakájának előkészületeit, majd tájékoztató hangzott el a hajdu-bihar megyei statisztikai igazgatóság munkájáról.

a tanácskozás után a képviselők megtekintették a nagy hajduváros két új üzemét: a szalag- és zsinórgyárat, valamint a ricsókészítők gyáregységét. /mti/

--

bb 48. elutazott a doni kozák ének- és táncgyűttes

fk szb szó hgy

1973. szeptember 26.

a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként tíz napig hazánkban tartózkodó doni kozák ének- és táncgyűttes szerdán elutazott budapestre. az együttes, a csendes-óceántól a balti-tengerig, rendezvénysorozat keretében nagy sikerrel szerepelt budapesten és több vidéki városban. bucsufellépésüket kedden az ikarus mátyásföldi művelődési házában tartották. /mti/

--

bb 49. győri szociológiai napok

vid-fm szb hgy

1973. szeptember 26.

szerdán a győri technika házában port árpád, a győr-sopron megyei pártbizottság titkára üdvözölte az 1. győri szociológiai napokra érkezett előadókat és résztvevőket. a tit által szervezett háromnapos rendezvénysorozaton mintegy száz vállalatvezető, közgazdász, munkaszociológus és népművelő vesz részt.

/folyt.köv./

NA 151E

-36-

bb 49. /győri... 1. folyt./-szb

a megnyitó előadást dr. szabady egon, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese, a népesedéstudományi intézet igazgatója, a tit demográfiai és szociológiai országos választmányának elnöke tartotta. hangsúlyozta a szociológiai kutatások jelentőségét, a tudományának a gazdasági és politikai döntéseket segítő szerepét.

a további programban egyebek között a munkaszervezés szociológiai problémáiról, a munkahelyi demokráciáról, a vezetéssel összefüggő szociológiai kérdésekről lesz szó. /mti/

--

bb 51. kiemelt védelmet érdemel a körösvölgy vize és levegője - környezetvédelmi tanácskozás szarvason

vid-fm szb hgy

1973. szeptember 26.

szerdán környezetvédelmi ankétot rendeztek szarvason. dr. vadász gyula, az országos gyógyfürdőügyi igazgatóság igazgatója ismertette a gyógyfürdő és üdülőügy kapcsolatát, az ide vonatkozó jogszabályokat. az előadások és a felszólalások arra utaltak: a körösvölgy vize, levegője ma még tisztább az országos, illetve a nemzetközi átlagnál. a körösök tiszta vize, a természeti szépségekben gazdag táj és a sok melegvízű termálfürdő valószínűleg a kincsesbánya, a pihenni, gyógyulni, szórakozni vágyó emberek számára. a pihenőnapok hasznos eltöltésére ideális lehetőségeket kínál a körösök völgye.

az ankéton hangoztatták: kiemelt védelmet érdemel ez a táj. a vízminőségvédelmi felügyelőség éberrel őrködik a folyóvizek és holtágak tisztasága felett. szarvason például a felduzzasztott holt körös partján megkezdtek egy „mini üdülőváros” építését, hasonló fejlesztési program megvalósításához láttak hozzá gyulától néhány kilométernyire a fekete körös partján. vízisportolásra, gyógyfürdőzésre, erdei sétákra, kirándulásokra még több lehetőség lesz - hangsúlyozták az ankéton, - ha a vízminőségvédelem tervszerű fásítással párosul. /mti/

--

15.40/szb

-37-

NA 1600

bb.50. magyar-jugoszláv vízügyi tárgyalások

vid/kz/p hgy

1973. szeptember 26.

Szegeden, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság székházában megkezdődtek a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság xviii. ülésének előkészítő tárgyalásai. Magyar részről az ovh, valamint négy érdekelt vízügyi igazgatóság szakemberei vesznek részt a tárgyalásokon. A megbeszélések eredményeként a magyar és a jugoszláv tagozat együttesen dolgozza ki az árvízvédekezésre, a vízhasznosításra, a folyamszabályozásra, a vízvédelemre s egyéb kérdésekre vonatkozó, mindkét fél érdekeit kölcsönösen szolgáló további együttműködési terveket. A szegedi előkészítő tárgyalások szombaton fejeződnek be. /mti/

bb.52. tanácstagi beszámoló az Üzemek ^{ber} -jól bevált gyakorlat a munkások és a tanács közvetlen kapcsolatának formálására pécsen

vid/p fm hgy

1973. szeptember 26.

Pécs megyei város tanácsszerveinek munkáját értékelte szerdai ülésén a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága. A beszámoló ismertette a nagy múltú mecsekaljai város fejlődését, gondjait, a tanács végrehajtó bizottságának sokrétű tevékenységét a hetvenes években. A legfontosabb célkitűzések közé tartozik a beruházások fokozottabb figyelemmel kísérése, a várospolitikát érintő fontosabb rendezési tervek és fejlesztési feladatok áttekintése, a nők és az ifjúság helyzetének javítására hozott központi határozatok helyi megvalósítása, a szervezési munka tökéletesítése.

Az értékelés megállapította: fejlődött a tanács elhatározó-irányító szerepe. A tanácsülések aktívak, a tagok vitakészek, kezdeményezők. Kedvezően alakult a lakossággal való kapcsolat. Ennek egyik megnyilvánulása az évente végzett mintegy másfél millió forint értékű társadalmi munka, amelyet a továbbiakban még szervezettebbé kívánnak tenni. Jó gyakorlatnak bizonyult a tanácstagok üzemekben tartott beszámolóit, különösen ahol a vb tagjai és vezetői beszámoltak a város életével összefüggő fontosabb kérdésekről. Ezt a beszámoló-típust a szakszervezetek közreműködésével fejlesztik, mint a munkások és a tanács közvetlen kapcsolatának formáját. Az év hátralévő időszakában például tizenöt pécsi üzemnél, intézménynél tervezik fogadóórák tartását.

/folyt.köv./
15.55/um

M-16¹⁵

- 38 -

bb 52. / tanácstagi ...folyt./um

Az értékelés szerint figyelemre méltó eredmények születtek az társadalmi és gazdasági szervekkel való kapcsolat kialakításában pécsen. Hét megállapodást írtak alá s újabbak előkészítése van folyamatban. Így például a megye legnagyobb vállalata, a mecseki szénbányákkal létrejött együttműködése értelmében a tanács megkülönböztetett figyelemmel kíséri a bányászlatok területének további fejlődését, anyagi lehetőségeihez mérten hathatós segítséget nyújt a terület lakói életkörülményeinek javításában. A tanács részt vesz több mint kétezer lakás korszerűsítésében, a mecseki szénbányák pedig a tanácsi fejlesztések megvalósítása érdekében tervezési, építőipari és kivitelezői kapacitást biztosít. A déldunántúli áramszolgáltató vállalattal a város villamosenergia elosztóhálózatának korszerűsítésére, a kiemelt fontosabb utvonalak közvilágításának fejlesztésére, egyes objektumok diszkvilágítására kötöttek megállapodást. A dédász jelentős segítséget nyújt a tanácsnak a számítógépek alkalmazásával az államigazgatási munka egyszerűsítéséhez és egy-egy kiemelt feladat gyors lebonyolításához. A mecsekvidéki vendéglátó vállalattal a gyorsfagyasztott ételkészítő üzem létesítéséről született megállapodás. /mti/

ötbb 54. óvári miklós látogatása a viii. kerületben

gy/tm u m hgy

1973.szeptember 26-

Óvári Miklós, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára bihari Lászlónak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában szerdán egésznapos látogatást tett a józsefvárosban.

A vendégeket a ganz-mávgban Petrák Ferenc, az mszmp viii. kerületi bizottságának első titkára, Kóvágyó Béla, a kisz viii. kerületi bizottságának titkára, Csörgő János vezérigazgató, Rachfát László, a gyári pártbizottság titkára, Szabó Géza, a vállalati szakszervezeti bizottság szervező titkára, és Bogárné Ödön, kisz-titkár fogadták. A központi bizottság titkára a gyár vezetőivel folytatott beszélgetés után megtekintett néhány üzemrészt. Délután a kerületi pártbizottság épületében megtartott aktíváértekezleten Óvári Miklós időszeri politikai és ideológiai kérdésekről adott tájékoztatást. /mti/

16.00/um

M-16²⁰

- 39 -

bb.53. Ülést tartott a budapesti képviselőcsoport

t -don /gk/p hi hgy

1973. ;13053.734 26.

Szerdán a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában Vida Miklós elnökletével ülést tartott a budapesti képviselőcsoport. A testületet Hadházi Gyula, a KSH budapesti városi igazgatóságának vezetője tájékoztatta az államstatisztikai rendszer helyi gyakorlati működéséről.

A statisztikai adatgyűjtésről és általános tapasztalatairól szólva Hadházi Gyula elmondta, hogy a budapesti igazgatóság működési köre valamennyi népgazdasági ágazatra kiterjed, kivéve az olyan országos jellegű tevékenységeket - mint például a külkereskedelmet vagy a tudományos életet -, amelyeket központilag ellenőrznek. Az adatgyűjtéseknél rendkívül fontos a koordinációs feladat, amely elsősorban a statisztikai adatok fogalmi egységesítésére, szakszerűsítésére és a fölösleges párhuzamosságok megszüntetésére vonatkozik. A munka során figyelemmel kell kísérni minden olyan statisztikai adatszolgáltatást, amely az állami statisztikai rendszerrel függ össze. Az államstatisztikai rendszeren kívül levő megfigyeléseknek viszont összhangban kell lenniük az állami rendszerrel. Az adatgyűjtéseknek megfelelő bizonylati rendszere és alapja kell hogy legyen, következésképpen az információk a valóságot tükrözzék. Ez azért fontos, mert - sajnos - vannak olyan tapasztalatok, amelyek szerint a „nem hivatalos”, statisztikák nem minden esetben megalapozottak. A másik gond, hogy a vállalatok a legkülönbözőbb módszerekkel készítik el saját nyilvántartásaikat, amelyeknek ellenőrzése rendkívül nehéz.

Az adatok közti eligazodásban, az ellenőrzésben segít majd az új statisztikai törvény, amely a vállalatok részére nem is először ugyan egységes statisztikai nyilvántartási rendszert, de azt aláhuzza és előírja, hogy a vállalati belső nyilvántartásoknak meg kell felelniük az általános követelményeknek.

Hadházi Gyula a továbbiakban elmondta: a budapesti statisztikai hivatal a gazdasági élet jelenségeiről, a lakosság életkörülményeiről rendszeresen ad információkat, sőt olyan célvizsgálatokat, elemzéseket is végez, amelyek különböző határozatok meghozatalához vagy végrehajtásának ellenőrzéséhez adnak támogatást. /mti/

--

15.55/p

-40-

NA 16²⁰

bb.55. mohamed el-salhy,

gg/p hgy

1973. szeptember 26.

Az egyiptomi mezőgazdasági minisztérium államtitkárának vezetésével hazánkban tartzkodó szakember-küldöttséget Szerdán fogadta dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese. A delegáció itt tartózkodása során meghallgatta a gödöllői agrártudományi egyetemen hathónapos továbbképzésen részt vevő egyiptomi mezőgazdasági szakemberek vizsgáit. Meglátogatta a kertészeti egyetem soroksári tanegységét, a gödöllői agrártudományi egyetemet, a kisállattenyésztési kutató intézetet, a kelenföldi tejipari vállalatot, a budapesti csokoládégyárat és a paksi konzervgyárat. /mti/

--

bb.56. budapesten a vdk új nagykövete

k pá/p szó hgy

1973. szeptember 26.

Budapestre érkezett Nguyen Manh Cam, a vietnami demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövete. A nagykövetet érkezésekor Nagy Lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb.57. asztalos Lajos vezetésével küldöttség utazott kijevbe

k ni/tr/p la

1973. szeptember 26.

Szerdán Asztalos Lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével delegáció utazott kijevbe a szeptember 28-tól október 7-ig tartó kijevi magyar híradástechnikai és műszeripari kiállítás megnyitására. A kiállítás célja, hogy az iparilag és gazdaságilag jelentős ukrán szovjet szocialista köztársaság kereskedelmi és ipari szakembereinek bemutassa a magyar híradástechnika és műszeripar exportkinálatát. /mti/

--

16.25/p

-41-

NA 16²⁰

bb.60. a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata

a/La

1973. szeptember 26.

Chilében egy katonai csoport erőszakkal megdöntötte a törvényes kormányt és a nép által választott parlamentet feloszlatta. az ellenforradalmi puccs áldozatául esett a chilei köztársaság alkotmányos elnöke, Salvador Allende. a reakciós katonai junta véres hájtóvadászatot indított a haladó gondolkodású emberek ellen. ez az egész világon felháborodást váltott ki.

durván megsértik a nemzetközi jog általánosan elfogadott szabályait, a chilei fegyveres erők provokációkat hajtanak végre a szocialista országok külképviseletei és állampolgárai ellen, megfosztották nagykövetségünket feladatai teljesítésének minimális feltételeitől is, a normális diplomáciai tevékenység lehetetlenné vált. a magyar népköztársaság kormánya az előállott helyzetben nem látja biztosítottak chilei nagykövetségünk további működését és elhatározta, hogy felfüggeszti a diplomáciai kapcsolatokat a chilei köztársasággal. /mti/

--

bb.58. apró antal,

gg/p La

1973.- szeptember 26.

az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Samuel Patrick Ofei Kumi-t, a ghanai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

bb.59. újabb nagy vízgazdálkodási létesítményeket terveznek - sajtótájékoztató a vízügyi tervező vállalatnál

t sb/pá/p La

1973. szeptember 26.

a vízügyi tervező vállalatnál szerdán délután György István igazgató sajtótájékoztatón számolt be a vállalat munkájáról, eredményeiről, legújabb terveiről. többek között utalt arra, hogy a vízgazdálkodási létesítmények tervezésének strukturája az utóbbi évtizedben jelentősen megváltozott, ami abból is kitűnik, hogy egy-egy jelentős alkotásnál mintegy 40 szakágazati mérnök közreműködése szükséges a tervek kidolgozásához. ezért tartja fontos feladatának a vállalat, hogy a számítógépek fokozottabb felhasználásával megkönnyítse az alkotók mechanikus számítási munkáit.

/folyt köv ./
17.15/p

-42-

NA 17ve

t

bb.59. újabb nagy ...folyt /p

a kiskörei vízlépcsőt átadták már, de az öntözőrendszer kiépítéséhez továbbra is évente 10-15 szivattyutelepet terveznek. megkezdték a tervezési előkészületeket, különféle tanulmányok kidolgozását a csongrádi vízlépcső létrehozása érdekében. az előzetes felmérések szerint a tiszának ezen a szakaszán hat méterrel duzzasztják meg a folyót, s így dombrádtól a tiszadunai torkolatáig kitűnő hajóutat nyernek. a hajózás feltételeinek javítása előtérbe került a dunán is, s ennek érdekében végeznek különböző munkálatokat a gabcikovo-nagymarosi vízierőmű-rendszerrel kapcsolatban, hiszen ez a létesítmény a Duna-majna-rajna csatorna átadásával megjavuló nemzetközi hajóutnak fontos feltétele. a vállalat tervezői sok helyen dolgoznak külföldön is. az idén a többi között Szudánban, Algériában, Irakban, Szíriában, Jugoszláviában és a VDK-ban mintegy 30 millió forint értékű tervezési munkát végeznek el. /mti/

--

bb.61. xvi. károly gusztáv

k /gg/p szó La

1973. szeptember 26.

svéd király táviratban mondott köszönetet Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének vi. Gusztáv Adolf király halála alkalmából kifejezett részvétnyilvánításáért. /mti/

--

bb.64. dr. Marczali László a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője

k gg/p szó La

1973. szeptember 26.

Szerdán hazaérkezett Bulgáriából, ahol 1974-75-re szóló könyvkiadási és terjesztési együttműködési jegyzőkönyvet írt alá. megtekintette a nemzetközi könyvkiállítást és vásárt, valamint előadást tartott a szófiai magyar intézetben a bolgár könyvkiadók vezetőinek és munkatársainak a magyarországi könyvkiadás helyzetéről. /mti/

--

17.30/p

-43-

NA 17ve

é
bb.62. aczél györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/fm/a/La

1973. szeptember 26.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. megérkezésekor a megye vezetői - köztük dr. tar imre, - megyei pártbizottság első titkára és dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke - fogadták.

aczél györgy a délelőtti órákban a pártbizottságon rendezett megyei aktíva-értkezleten tartott tájékoztatót az időszzerű ideológiai, oktatási-és közművelődési kérdésekről.

a nagy érdeklődéssel fogadott tájékoztató után a központi bizottság titkára - a megye vezetőinek társaságában - felkereste nyíregyháza új, korszerű, 20 tantermes általános iskoláját. a vendégeket varga gyula, a nyíregyházi városi pártbizottság első titkára, czirják jános igazgató és sipos sándorné párttitkár fogadta és tájékoztatta a modern szemléltető eszközökkel, be rendezésekkel ellátott iskola munkájáról. elmondották, hogy az intézménynek az oktató-nevelő munka mellett fontos szerepe lesz a megye nevelőinek képzésében is. ezt követően a vendégek el látogattak a bessenyi györgy tanárképző főiskolára. itt dr. margócsy józsef főigazgató és dr. botár józsef, a pártszervezet csucstitkára ismertette az intézet munkáját. a tájékoztató után megtekintették az előadó termeket, a könyvtárt és a műszaki átadás előtt lévő sportlétesítményt.

aczél györgy ezután felkereste a balkányi és a nyírlugosi állami gazdaság nyíregyházi közsős hűtőházát és almalésűritő üzemét. a vendégeket csepelyi tamás, a nagykállói járási pártbizottság első titkára, kovács ferenc, a nyírbátori járási pártbizottság első titkára, bojtor miklós, a balkányi állami gazdaság igazgatója és puskás béla, a nyírlugosi állami gazdaság igazgatója fogadta. a központi bizottság titkára és kísérete üzemelés közben tekintette meg a korszerű technológiával működő és főként exportra termelő gyümölcsfeldolgozót./mti/

--

17.25/a

NA 1845

- 44 -

bb.63. Ünnepi megemlékezés

vid/fm/a/La

1973. szeptember 26.

tartottak szerdán a bolgár antifasiszta népi felkelés ötvenedik évfordulója alkalmából a bulgáriai dimitrovgráddal testvérvárosi kapcsolatokat tartó kazincbarcikán.

az egressy béni művelődési központban tartott nagygyűlésen dr. vékony ernő, a városi pártbizottság első titkára méltatta a félévszázados évforduló jelentőségét. felszólalt sztracimir iliev bulgária budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

az ünnepség alkalmából a budapesti bolgár kultúra rendezésében mintegy nyolcvan tablóból álló kiállításon mutatták be a felkelés egykori dokumentumait és a testvéri ország fejlődését.
/mti/

--

bb.65. Ulésezett az akadémia tudományos minősítő bizottsága

t/mir/gg/szö//a/La

1973. szeptember 26.

szerdán dr.kónya albert akadémikus elnökletével megtartotta első ülését a magyar tudományos akadémia új összetételében kinevezett tudományos minősítő bizottsága. az akadémia elnöksége nevében bogár géza alelnök üdvözölte a bizottságot, amely megalakította 28 szakbizottságát és határozatot hozott új szakbizottságként a szociológiai-és demográfiai szakbizottság megalakításáról./mti/

--

bb.66. munkásör-ünnepségek, kitüntetések - megkezdődött a fegyveres erők napjának budapesti eseménysorozata

t/vt/fk/szö/a/La

1973. szeptember 26.

kettős ünnepséget tartottak szerdán a 111. kerületben, a fegyveres erők napját köszöntő budapesti rendezvények bevezetőjeként. a kerületi pártbizottság székházában a munkásörség országos parancsnoksága rendezett ünnepséget. papp árpád vezérőrnagy, az mszmp központi bizottságának tagja, a munkásörség országos parancsnoka - a közelgő fegyveres erők napja alkalmából - kitüntetésekkel adott át párt-és gazdasági vezetőknek, a társ fegyveres testületek és a munkásörség több tagjának a munkásörséggel való együttműködés, a fegyverbarátság, az elvtársi segítségnyújtás elmélyítésében huzamosabb időn át végzett példamutató munkájuk elismeréseként.

/folyt.köv./
17.45/a

- 45 -

NA 1845

bb.66./ munkásör.....folyt./-a

Öten kapták meg a haza szolgálatáért érdemérem arany- ketten az ezüst fokozatát, tizenötön pedig a munkásör emlékjelvényt. a munkásörség tagjai közül többen részesültek soronkívüli előléptetésben.

a kitüntetések átadásánál jelen volt baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, dr.péter jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője, a munkásörség országos és budapesti parancsnokságának több vezető munkatársa, továbbá - az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselőjében - f.k. iscsenko vezérőrnagy. a párt központi bizottsága nevében baranyai tiber köszöntötte a kitüntetetteket, hangsúlyozva, hogy olyan munkáért részesültek elismerésben, amit egész népünk nagy szeretettel figyel és megbecsül.

ezt követően a budapesti mezőgazdasági gépgyár kulturteremben tartottak ünnepséget a munkásörök tiszteletére. a korábbi ünnepségen megjelenteken kívül ott voltak a 11. kerületi párt-tanácsi és tömegszervezeti vezetők, a kerület fegyveres testületeinek, valamint az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozóinak képviselői is. az ünnepség résztvevőit dobos sándor, a budapesti mezőgazdasági gépgyár vezérigazgatója köszöntötte, majd oláh gyula, a pártbizottság titkára mondott beszédet. méltatta azt a nehéz felelősségteljes és szép hivatást, amit a nép, a haza fegyveres szolgálata, a proletár hatalom fegyveres védelmének vállalása jelent. beszédének befejezéseként a pártbizottság és az üzem valamennyi dolgozója nevében köszönetét fejezte ki, a munkásöröknek, akik a kiképzésben és a szolgálatban, önkéntes fegyveres társadalmi munkájukkal szép eredményeket értek el.

felszólalt az ünnepségen f.k.iscsenko vezérőrnagy is. egyebek között hangsúlyozta: a magyar fegyveres erők napja egyben a szovjet embereknek, így a déli hadseregcsoporthoz katonáinak is nagy ünnepe. a szovjet katonák magyar fegyverbarátaikkal közösen, mint testvéri országaink megbonthatatlan együttműködésének nagy ünnepét köszöntik ezt a napot. emlékeztetett a továbbiakban a közelmúltban lezajlott vértess, 73 fedőnevű közös hadgyakorlatra, s ezzel kapcsolatban megállapította: a hadgyakorlat is bizonyította a szovjet és magyar katonai egységek és alegységek közötti együttműködés tökéletességét. szólt arról is, hogy a déli hadseregcsoporthoz katonáit igen szoros kapcsolatok fűzik össze a magyar munkásörség harcosaival, akik a magyar népköztársaság fegyveres erőinek fontos részét alkotják.

folyt.köv./
18.00/a

- 46 -

M 1845

??66./ munkásör...2.foly./-a

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget, majd neves fővárosi művészek adtak nagyszerű színvonalas műsort.
/mti/

--

bb.67. végső bucsu péter ernőtől

t/ro/pá/szö/a/la

1973. szeptember 26.

szerdán a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, tisztelői, harcos-és munkatársai nagy részvétellel vettek végső bucsut péter ernőtől, a pedagógusok szakszervezetének váratlanul elhunyt főtitkárától, a szot elnökségének tagjától. a vörös drapériával bevont ravatalt a tisztelet, a kegyelet koszorúi övezték, biborpárnákon helyezték el az elhunyt kitüntetéseit, a díszőrségben ott voltak az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács, a szakszervezetek országos tanácsa, a szakszervezetek, a művészeti dolgozók szakszervezetének szövetsége, s egyéb társadalmi és tömegszervezetek képviselői.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének, a magyar szervezett dolgozóknak, családjának és barátainak nevében fabók zoltán, a hvdz főtitkára, a szot elnökségének tagja bucsuzott az elhunyttól.

- péter ernő rendíthetetlen harcosa volt a magyar oktatásügy fejlesztésének, következetesen és eredményesen dolgozott pártunk közoktatási politikájának megvalósításáért - hangoztatta a szónok. - tevékeny részt vállalt az oktatáspolitikai reform előkészítésében és élete utolsó pillanatáig hitttel, szorgalommal dolgozott sikeréért. emlékezünk kommunista emberiségére, töretlen hűségére, amellyel a forradalmi tettek idején mindig a munkásosztály ügyéért küzdött.

a sírnál a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége, a hazai pedagógus-társadalom nevében dr.voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének titkára mondott bucsubeszédet.

/folyt.köv./
18.05/a

- 47 -

M 1845

bb.67./ végső bucsu.....folyt./-a

- akkor került a magyar közoktatásügy vezetőinek sorába, amikor a kor gyorsuló társadalmi-gazdasági-tudományos fejlődése soha nem tapasztalt követelményeket támasztott a szocialista oktatással, iskolával szemben - mondotta. mélyen megértette népünk, társadalmunk törekvéseit és érdekeit nevelési rendszerünk átalakulásában. pedagógiai hitvallása volt, hogy iskoláinkban, egyetemünkben nemcsak ismereteket, szellemi értékeket kell a fiataloknak nyújtani, hanem világnézetre, az eszme mellett való kiállásra is nevelni kell őket. igazi közéleti ember volt, akinek közoktatás-politikai munkamódszerét bátor realizmus jellemezte.

péter ernőt az internacionálé hangjai mellett helyezték végső nyugalomra, s a gyászolók sokaságától övezett sirt elborították az emlékezés virágai. /mti/

--

bb.68. ülést tartott az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja

vid/fm/a/la

1973. szeptember 26.

szombathelyen szerdán ülést tartott az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja, rujsz lászlónénak, a csoport vezetőjének elnöklétével megtárgyalták a soronkövetkező parlamenti ülészak előkészítésével kapcsolatos feladatokat.

az ülésen a képviselők megvitatták vas megye lakáshelyzetét is, amelyről jagodits béla, a megyei tanács osztályvezetője és ávár tiber, a vas megyei állami építőipari vállalat műszaki igazgatója adott tájékoztatást. a megye negyedik ötéves tervében 12 ezer lakás felépítése szerepel. a terv reális, teljesíthető, s ennek érdekében nagy erőfeszítéseket is tesznek. ez év végéig a tervezett lakásoknak mintegy 58 százaléka kerül átadásra. bizonyos fokú elmaradás van az állami, célcsoportos lakások építésében. a megyeszékhelyen például a negyedik ötéves terv végéig felépítendő lakásoknak 52 százaléka készül el 1973. végéig. mintegy 350 lakással kevesebb épül fel az előirányozottnál. a következő években gyorsítja az építkezést, hogy több technológiát, módszert vezettek, illetve vezetnek be a kivitelező vállalatok. szombathelyen például három nagy lakótelep épül, s a hunyadi-utinnál megkezdik a házigyári lakások létesítését.

az illetékesek elmondták: mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a lakásépítkezésekkel kapcsolatos problémákat megoldják, s hangoztatták, hogy munkájukhoz az országgyűlési képviselőktől is megkapják a szükséges segítséget, támogatást. /mti/

18.20/a

- 48 -

5
M-1905

bb.69. környezetvédelmi szakmai napok

t/sb/tr/a/la

1973. szeptember 26.

a mtesz kossuth lajos téri székházában megkezdődött a szeptembe 29-ig tartó környezetvédelmi szakmai napok programja, amely bondor józsef építésügyi-és városfejlesztési miniszter előadásával nyílt meg.

bondor józsef vitába szállt azokkal a nézetekkel, amelyek eltulozzák, vagy lebecsülik magyarországon az emberi környezetet érő ártalmakat. kifejtette, hogy a helyzet nem olyan súlyos, mint amilyennek a borulatók mondják, de azt is meg kell állapítani, hogy elengedhetetlen feladat: a gazdaságépítő munkának lényeges alkotó eleme legyen a környezetvédelem. elsősorban a nagyvárosokban, főként budapestben, miskolcon és környékén, valamint a közép-dunántúli ipari körzetekben a legjelentősebb a környezeti szennyeződés. a gyárakból és a lakóterületi fűtésrendszerekből a levegőbe áramló kéndioxid káros hatása egyes iparvidékeken és településeken már elérte, helyenként meghaladta a hazánkban érvényes határértéket.

a folyók legnagyobb részének vize már akkor sem teljesen tiszta, amikor magyarországra érkezik, s a hazai települések háztartási szennyvize, s elsősorban az ipari üzemek tovább szennyezik. ebből a szempontból különösen veszélyes a fenol és a higany.

a mezőgazdaság kemizálása is mind nagyobb gondokat okoz. a hulladékok vonatkozásában is mutatkoznak olyan jelenségek, amelyek eddig csak az iparilag fejlett országokban okoztak problémákat. így a fővárosban márcsaknem négyezerre tehető az elhagyott roncskocsik száma, az eldugott helyeken mind több elhagyott butort, autógumit lehet találni, s lassanként az üdülőkertek és erdők sem lesznek tisztábbak, mint nyugaton. a szemét is mindinkább fellazul, ugyanis a tervidőszak végére a lakások 40 százaléka már korszerű gáz-, olaj, illetve távfűtéssel rendelkezik, tehát jóval kevesebb lesz a salak és lényegesen több az olyan hulladék, amely megfelelő újrahasznosítással visszaáramoltatható a termelésbe. előtérbe kerül tehát az anyagmentés, amelynek hasznát mutatja, hogy minden tonna papír-hulladék felhasználása 13 élő fát ment meg.

/folyt.köv./
18.35/a

- 49 -

M-1910

bb.69./ környezetvédelmi.....folyt./-a

a miniszter ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a környezetvédelemben, s főként víz-és levegőtisztaság védelmében értek el. a környezet szennyezésének és ártalmainak csökkentésére két évvel ezelőtt megkezdődött, az emberi makro-és mikro-környezet legkedvezőbb kialakítása, című kiemelt kutatási célprogram végrehajtása. az utóbbi években már rálépett az intenzív kibontakozás útjára a környezetvédelemmel összefüggő hazai és nemzetközi koordináció is. rendkívül sok feladatot kell azonban még megoldani. a soronlévő sürgős tennivaló a hazai környezetvédelmi politika elvi alapjainak kidolgozása, az országos környezetvédelmi irányelvek tartalmának, követelmény- és feladatrendszerének meghatározása. többek között fontos elvként kell figyelembe venni, hogy a környezetvédelem hatékony megszervezése ne gátolja, hanem segítse a szocialista társadalom gazdasági és társadalmi céljainak következetes megvalósítását. eszerint rendkívül széles körben, az államigazgatás, a tudományos kutatás, a gazdasági és műszaki tervezés, a jogalkotás és végrehajtás, az oktatás és a képzés, a beruházási és hitelpolitika gyakorlati megvalósításánál, s a társadalmi tudatformálásban is érvényesíteni kell a környezetvédelmet. az ember környezetének védelme nemcsak állami feladat, s ezért csak a hatékony állami intézkedésekkel párosuló széleskörű társadalmi összefogás vezethet a kívánt eredményhez.

a négynapos környezetvédelmi konferencián mintegy 100 előadás alapján a szakemberek négy szekcióban tárgyalják meg a víz-, levegő, a táj-és a települések környezetvédelmi feladatait. az átfogó tanácskozást időszerűvé teszi, hogy segítséget nyújthassanak azoknak a hosszútávú környezetvédelmi irányelveknek kidolgozásához, amelyeket az illetékes minisztériumok rövidesen a minisztertanács elé terjesztenek. a tapasztalatokat felhasználhatják majd az egyetemes magyar környezetvédelmi törvény megalkotásához is./mti/

--

bb.70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától

18.00 óráig!

afla

1973. szeptember 26.

- 37. szüret baranyában
- 38. jégverés hevesben
- 39. számítógépes helyfoglaló berendezés
- 40. az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi

ülése
/folyt.köv./
18.45/a
9

- 50 -

M-1910

bb.70./ a belföldi.....folyt./-a

- 41. a bacs-kiskun megyei képviselőcsoport ülése
- 42. a hnf vas megyei bizottságának ülése
- 43. a fővárosi tanács vb ülése
- 44. tolna megye ajándéka
- 45. a heves megyei nagyközségek fejlődése
- 46. leleplezték veszprémi istán emléktábláját
- 47. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése
- 48. elutazott a doni kozák ének-és táncegyüttes
- 49. győri szociológiai napok
- 50. magyar-jugoszláv vízügyi tárgyalások
- 51. környezetvédelmi tanácskozás szarvason
- 52. a baranya megyei tanács vb ülése
- 53. a budapesti képviselőcsoport ülése
- 54. óvári miklós látogatása viii. kerületben
- 55. mohamed el-salhy
- 56. megérkezett a vdk új nagykövete
- 57. küldöttség utazott kijevebe
- 58. apró antal fogadta az új ghanai nagykövetet
- 59. sajtótájékoztató a vízügyi tervező vállalatnál
- 60. a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata
- 61. a svéd király köszönetet losonczy pálnak
- 62. aczél györgy látogatása szabolcs megyében
- 63. ünnepi megemlékezés kazincbarcikán
- 64. hazaérkezett marczali lászló
- 65. ülésezett a tmb
- 66. munkásör ünnepségek
- 67. péter ernő temetése
- 68. a vas megyei képviselő csoport ülése
- 69. környezetvédelmi szakmai napok
- 70. hírnagyok

--

18.50/a

- 51 -

M-1915

bb.71. részvétnyilvántások vályi péter elhunyt alkalmából

a/La

1973. szeptember 26.

külföldi államférfiaktól további részvétnyilvántások érkeztek vályi péter miniszterelnökhelyettes elhunyt alkalmából. részvétáviratot küldött a magyar vezetőkhez többek között sekou touré, a guineai köztársaság elnöke, huyhn tan phat, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának elnöke; naim talu, a török köztársaság miniszterelnöke; m-ghanem az arab szocialista unió első titkára; i. mustafa, az iraki köztársaság ügyvezető külügyminisztere, mitchell sharp, kanadai külügyminiszter; j.de carvalho brazil ügyvezető külügyminiszter.

a magyar népköztársaság külképviseletein részvétlátogatást tett: szófiában mako dakov miniszterelnökhelyettes, georgi pavlov, a bolgár minisztartanács gazdasági bizottságának elnökhelyettese, anton trajkov, a külügyminiszter első helyettese; prágában jindrich zahradnik és jan gregor miniszterelnökhelyettesek, r. rohlicek pénzügyminiszter, f.krajcir, a külügyminiszter első helyettese, vladislav bezel és vaclav micka, a cskp kb osztályvezető; belgrádban mirjana krsztinics, a szövetségi végrehajtó tanács tagja és alekszandar drljacska külkereskedelmi miniszterhelyettes; pekingben jü csan külügyminiszterhelyettes és vang ping csien pénzügyminiszter helyettes, phenjanban csö dze miniszterelnökhelyettes, han szu gil és li gi szon külkereskedelmi miniszterhelyettesek; havannában guillermo garcia, a kkp pb tagja, miniszterelnökhelyettes, raul roa külügyminiszter, e. lusson közlekedésügyi miniszter, p. guelmes távközlési, r. fernandez oktatásügyi miniszterek, varsóban f. káim miniszterelnökhelyettes, cecomski, a tervhivatal első elnökhelyettese, s.dlubos külkereskedelmi miniszterhelyettes, krzak pénzügyminiszterhelyettes, ulanbatorban t.rakcsa, az mnfp politikai bizottságának tagja, a minisztartanács első elnökhelyettese, d. erdembileg külügyminiszterhelyettes; berlinben w.rauchfuss miniszterelnökhelyettes, valamint willerding külügyminiszterhelyettes, tiranai nagykövetségünkön shender cuci, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője fejezte ki részvétét. a felsoroltakon kívül nagyszámu részvétnyilvántás érkezett a magyar népköztársaság minden külképviseletéhez./mti/

--

19.15/a

- 52 -

NA-1940

bb.72. hazaérkezett mongóliából a magyar szakszervezeti küldöttség

fk/a/La

1973. szeptember 26.

a mongol szakszervezetek központi tanácsának meghívására szeptember 18-25 között baradziej lászlónénak, a szot alelnökének vezetésével magyar szakszervezeti delegáció járt a mongol népköztársaságban. a magyar szakszervezeti delegáció megbeszélést folytatott a mongol szakszervezeti küldöttséggel, amelyet g. ocsirbat, a mongol szakszervezetek központi tanácsának elnöke vezetett.

a megbeszélések során a két küldöttség kölcsönösen tájékoztatta egymást szakszervezeteik tevékenységéről, véleményt cseréltek a két ország szakszervezetei között kialakult kapcsolatokról, az 1974-75 évi nemzetközi kapcsolatok tervéről, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom néhány időszerű kérdéséről.

a delegációt fogadta d.molomzsamc és sz.zsalan-azsav, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagjai és c.dügerszüren, a nagy népi hurál elnökhelyettese.

a küldöttség mongóliai tartózkodása alatt megtekintett több ipari és mezőgazdasági létesítményt, találkozott a darháni szőrmeggyár dolgozóival, s az ulánbátori szakszervezeti aktívakkal.

a delegáció mindenhol meleg, baráti fogadtatásban részesült.

a magyar szakszervezetek küldöttsége szerdán délután visszaérkezett budapestre./mti/

--

bb.76. elhunyt dalnoki ferenc ujságíró

fk/a/La

1973. szeptember 26.

dalnoki ferenc nyugdíjas ujságíró, aki csaknem öt évtizeden át a pester lloyd-nál, majd az mti-ben dolgozott, 78 éves korában elhunyt. a magyar távirati iroda saját halottjának tekintti temetéséről később történik intézkedés./mti/

19.25/a

- 53 -

NA-1941

bb.73. kilenc ország bábművészei pécsett - megnyílt a iii. nemzetközi felnőtt bábfesztivál

vid/kz/a/La

1973. szeptember 26.

európa legjobb felnőtt bábszínházainak és bábművészeinek részvételével nyílt meg szerdán pécsett a iii. nemzetközi felnőtt bábfesztivál. a bábművészek nemzetközi szövetségének/unima/ védnökségével két évenként rendezik meg a felnőtteknek szóló bábművészet reprezentatív seregszemléjét a mecsek-alján. ez az eddigi legnagyobb szabású találkozó: kilenc ország bábművészei gyűltek össze most pécsett. a fesztivál megnyitása alkalmából ünnepi előadást tartottak a doktor sándor művelődési házban, s ezen részt vett az unima több vezetője is, köztük ludwig krafft alelnök és henryk jurkowski főtitkár.

a vendéglátó mecsek-aljai város nevében csorba tivadar, a tanács művelődésügyi osztályvezetője köszöntötte a fesztiválon részt vevő tizenegy hazai és nyolc külföldi bábegyűttes tagjait, a bábművészek nemzetközi szövetségének képviselőit és a jelenlévő többi bábművészt. kiemelte: pécsnek egyedülálló helye van az európai bábművészetben, amennyiben két évenként fórumot nyújt felnőtt bábegyűtéseknél, az önálló felnőtt bábművészet művelőinek és elméleti szakembereinek. számos vezető bábszínház ma már a pécsi fesztiválra készülve dolgozza ki a produkcióját, hogy a tekintélyes nemzetközi mezőnyben mérje le törekvéseinek értékét, eredményét. ilymódon az öt napos találkozó keresztmetszetét adja az európai bábművészet új stílus-törekvéseinek is.

a fesztiválnyitó előadáson a pécsi bóbíta bábegyűttes bemutatta musszorgszkij,, egy kiállítás képei,, című művének bábszínpadai változatát, amelyet kós lajos, az együttes vezetője tervezett és rendezett. ezután az nszk-beli bochumi marionett-színház mutatkozott be a nemzetközi közönségnek. a fesztivál további napjain - a nagy érdeklődésre való tekintettel - három színházban peregnék majd az előadások. napközben a szakmabeliek láthatják a produkciókat, esténként pedig a nagyközönség előtt lépnek fel az együttesek. a fesztivál idején különféle - a bábművészethez kapcsolódó - kiállításokat láthatnak az érdeklődők a mecsek-aljai városban./mti/

--

19.50/a

- 54 -

KA 2000

bb.74. végetért a kétnapos vöröskeresztes tanácskozás

t/gy/fk/a/La

1973. szeptember 26.

szerdán a magyar vöröskereszt székházában végetért a megyei főorvosok és avöröskereszt vezető munkatársainak kétnapos tanácskozása. a szakemberek az egészségügyi szakszolgálat és a vöröskereszt együttműködésének elveit, valamint az egészségügyi törvény végrehajtásának módszereit vitatták meg.

a tanácskozás második napján hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára zárszavában összegezte a tapasztalatokat. megállapította, hogy szoros együttműködésben az egészségügyi szakszolgálattal a mozgalom kész eleget tenni a társadalom fokozott várakozásának és azoknak a feladatoknak, amelyek az egészségügyi törvény végrehajtásából a vöröskeresztre hárulnak. a résztvevők végül megtárgyalták a vöröskereszt iv. kongresszusa határozatainak végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat./mti

--

bb.75. időjárásjelentés

a/La

1973. szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. szeptember 26-án, szerdán 19 órakor:

erősen felhős, párás idő

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő, többfelé esővel, keleten egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, többhelyen élénk észak-keleti, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20 fok között./mti/

--

20.00/a

- 55 -

LA 2000

bb.77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órtától
zárásig:

p la

1973. szeptember 26.

- 71. részvétnyilvántások
- 72. hazaérkezett mongóliából a szakszervezeti küldöttség
- 73. felnőtt bábfesztivál
- 74. vöröskereszt tanácskozás
- 75. időjárásjelentés
- 76. elhunyt dalnoki ferenc
- 77. hírjegyzék .

/mti/

--

21.15/p

-56-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

MA 2/20

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 27.

bb.1. megyei napok a magyar nemzeti galériában a megyék népművészeti kiállításán

t/nn/gg/hi/a/hgy

1973. szeptember 27.

a budapesti művészeti hetek alkalmából a magyar nemzeti galériában megnyitott,, a megyék népművészeti kiállítása a főváros egyesítésének 100.évfordulójára,, című bemutató kitűnő alkalmat teremt arra, hogy számos vidéki központ a kiállított művészi tárgyak kiegészítésére felvonultassa hangszeres, énekes népművészt, mesemondót is. a magyar nemzeti galériában majdnem minden hét csütörtökén és vasárnapján megyei napok keretében délelőtt-délután műsort láthatunk. október 7-e a baranyaiaké. népzenei műsorukban gyurka mihályné egyházasközi csángó énekes, latzl jános bolyi német harmonikás, valamint kovács jános és késity györgy mohácsi sokác okarinás és tamburás lépnek fel. október 11-én szolnok megyei nap lesz. színes diaposzítívák vetítésével hangzanak el a szolnok megyei muzeumi szervezet tudományos munkatársainak előadásai a megye néprajzáról, illetve népművészetéről.

október 14-én szabadfalvi józsef megyei muzeumigazgató előadása nyitja meg a borsod megyei napot, amelyen a matyó háziipari szövetkezet népviseleti bemutatót tart. mazzaroff mária borsodi népdalokat énekel, suka balog józsef facimbalmon játszik, pápai istvánné pedig borsodi népmeséket mond el a nemzeti galériában.

/folyt.köv./

- 1 -

h